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Factlcclc optimism aicrcscan
I Contele Mikeș ne era cunos- 
f eut, cu numele și cu isprăvile, 
[, iacă dm România mică.
I El fusese acționarul princi- 
j pal, sufletul și agentul corupă- 
t tor al societăților forestiere de 
r pomină, care prădaseră munții 
I iVráncéi, frustau fiscul, căleau 
I regimul silvic și cumpărau pro- 
[ lecția oamenilor politici ro- 
|. mâni, cu tarif redus, ca pentru 

acele vremuri de dulce igno
ranță a ravagiilor valutare.

[ Strânsele legături, generos pla- 
[ tite, cu Alecu Constantinescu, 
f îl învățaseră de pe atunci cât 
[ de ușor se poate călca legea în 

România mică și cu ce riscuri 
puține se poate înfrunta opinia 

f publică.
I România Mare ni l-a anexat 
[ pe d. conte, ca și cum n’am fi 
[ având destui bandiți ai marei 
- finanțe, de extracție indigena.

0 parte din latifundiile conte-
> lui Mikeș, au căzut astfel sub 
'i strictețea legilor românești.

Douăzeci și una de mii de fu
gare, pădure de brad secular, 
ÎDfre Oituz și Buzaele ardelene 
cuprinzând munții Bicsadului; 
o treime din cele 2’5.000 jugăre 

’de pădure ale societății ano
nime Zabola ; 2500 jugăre de 
pământ arabil în județul Trei- 

^Scaune —- acestea sunt câteva 
din proprietățile domnului 
conte. Dincolo de hotare, în 
Ungaria, în Polonia și în Aus
tria, latifundiile sale se întind 

' pe o întreită suprafață. D.
conte nu e om sărac.

Prin aplicarea legei româ
nești, d. conte s’a văzut expro- 

i piat în 1923, ca absenteist, des- 
iinându-se terenul expropriat 
plugarilor săcui și români din 
ținutul Trei Scaune. Dar dom
nul conte învățase încă din 
tradiția României mici, cu ce

► mijloace și prin ce oameni se 
( poate suspenda o hotărâre și în

frunta legea. Astfel așternut pe 
lucru la București, intervenind 
sa mute consilierul agricol, să 
îndepărteze judecătorii inco-

, mozi prin concedii forțate, pla- 
tind protecția fruntașilor poli
tici, camuflând acțiunile socie
tăților sale de exploatare, a ob
ținut suspendarea sentinței 
care îl declara absenteist și a 
rămas stăpân absolut al pă
mântului și pășunilor, smulse 
din mâna țăranilor. Oile vala- 

î hilor au fost isgonite din mun- 
, ții rămași ai săi. Pădurile au 
fost puse în exploatare sălba
tecă. Toată populația țărăneas
că, română și secuie, e în agi
tare— iar contele Mikeș, ca
pul iredentiștilor din secuime, 
rânjește de două ori satisfăcut. 
Și-a salvat averea și a isbutit 
în acelaș timp să sdruncine și 
încrederea populației în legea 
românească. în justiția româ
nească în durabilitatea și ones- 

f titatea administrației româ
nești.

Astfel, peste capul munților, 
tontele Mikeș își dă mâna cu 
celălalt cavaler de industrie 
forestieră, Anhauh, cu Grodel 
ți cu Szana, întru exploatarea 
indigenilor, care duc tâmpenia 
atât de departe, încât aniver
sează unirea, cu drapele trico- 

țlore, toaste și festivități șco
lare, ca cine știe ce mare săr
bătoare a eliberării naționale.

Mitocanilor li s’a furat pă
mântul și dreptatea. în țara lor, 

..prin mijlocirea fruntașilor lor 
Eolitici î domnului conte Mi- 
eș, dușman fățiș al regimului 

românesc, conducător al iri- 
dentei maghiare, vechiu jefui
torul codrilor noștri, i se retro- 

! cedează latifundiile și i se oferă 
prieteniile miniștrilor, cu ut 
mjc cadou supliment — dreptul 
de a se făli în Ungaria sa că a

sdruncinat încrederea popula
ției în justiția românească și că 
a săvârșit cea mai patrio
tică operă din punctul său 
de vedere subminarea au 
torităfii românești. Dosarul 
contelui Mikeș, ai cărui func
ționari forestieri erau prinși 
în vremea răsboiulua exerci
tând spionaj în favoarea ar
matelor germane și austro- 
maghiare. mișună de atâtea ti
căloșii, câte n’ar fi răsplătite 
de ajuns cu o viată întreagă de 
muncă silnică în saline. A fost 
sub protecția Porcului, a fost 
sub ocrotirea, d lui Busuiocescu 
cel care a dat ordine să i se 
crufe averea din județul Trei 
Scaune, e astăzi în grafiile 
d l ui Argetoianu.

Cu ce preț ?
Dosarul ne va vorbi.

Cesar Petrescu

Cine provoacă
Oficiosul liberal e indignat îm

potriva național-țărăniștilor fiind
că „au provocat încordarea politi
că de azi”. E în această îndrăz
neață învinuire un exces de pehli- 
nănie ce duce direct la ridicolul cel 
mai violent. Vasăzică, național-ță- 
răniștii „e de vină”, cum ar zice 
d. Vintilă în fermecătoarea lui sin
taxă. Dece?

Fiindcă, după zece ani tncheiați 
de Ouvernare liberală și de mizerie 
publică, după zece ani de falsifi
care a votului universal, după ze
ce ani de sechestrare a puterii 
prin manevrele de alcoov ale bră- 
rienismului satrap, națlonal-fără- 
niștii pretind că tara se poate dis
pensa însfărșit de asistența silnică 
a d-lui Vintilă.

Cerând, pe temeiuri autentifi
cate chiar de partidul liberal, gu
vernarea (fiindcă e doar recent 
apelul dureros la colaborare 1) 
— național-țărăniștii provoacă a- 
ceastă „încordare politică? ce pă
gubește azi așa de grav interesele 
naționalei Care e, după filosof ia 
d-lui Vintilă, datoria partidului 
national-țărănist? O datorie foar
te simplă : să consimtă la legitimi
tatea eternității liberale în condu
cerea Statului.

Aceasta ar însemna că national- 
tărăniștii mint patrioți perfecți.

Pentru a demonstra cât de ge
neros e d. Vintilă, „Viitorul” amin
tește că d-sa — șeful de drept di
vin — consimțise să împartă gu
vernarea cu național-tărăniștii. 
Respingând-o, aceștia au dat do
vadă de nepatriotism.

E tn adevăr superbă insolența, 
candidă a satrapismului liberali 
El se socoate proprietarul natural 
al guvernării, pe care o poate ce 
da sau împărți, după voie. El a A 
ratat maximum de bunăvoință a- 
cordând national-țărăniștilor o ju
mătate întreagă din ceiace e al 
lor. E fermecătoare această nedi
simulată obrăznicie.

Dar, d. Maniu va putea pune în 
curând respicat o gravă, o pericu
loasă întrebare: primește Regența 
această complicitate la care o\ 
bligă liberalii? Se face ea profe. 
toarea unei asemenea insuporta
bile uzurpări? Sunt întrebări de 
care atârnă un întreg destin istoric 
al vieții noastre de Stat

Zvonuri lansate pentru „n'd'carea moralului cadre’of. 0 promptă tfesmințîre 
pornită din rândurile averescani lor

Ori unde întâlnești vreun a-j cifre, atmosfera de suspiciune [ Teți fruntașii averes» 
verescan, mai ales dintre acei' de care sunt înconjurați toți câni și-au luat angaja-
cari au avut vre-o fărâma din 
puterea statului în trecuta gu
vernare, îți șoptește cu cele 
mai precise asigurări că foarte 
curând vor fi din nou chemați 
la cârma țării.

Se fixează date apropiate, se 
împarte de pe acum cu gene
rozitate demnitățile și slujbele, 
și se resping anticipat orice 
argumente izvorâte din situația 
politică actuala.

Logica averescană e bazată 
pe speranța că se va repeta fe
lul cum a fost rezolvită criza 
de guvern acum doi ani și din 
lupta dintre liberali și națio- 
nal-țărănișt, va profita tot par
tidul poporului.

OPOZIȚIE.. OPOZIȚIEI
Ca o subliniere a acestei spe

ranțe, în care se amesteca eu 
deochiată abilitate și numele 
d-lni profesor Iorga, averes- 
canii urmează o ciudată poli
tică pentru un partid de opozi
ție : Combate cu înverșunare 
opoziția național-țărănistă și 
numai gingășii pentru guver
narea liberală, deși partidul azi 
Ia putere a întreținut, cu date și

foștii miniștri averescani mâ-, meirtul să susțină în par- 
nuitori de fonduri. ■ | tidul poporului o politică

Dar. dacă această reeditare j sincer antilîberală a eă- 
a politicei de umilință față de rei acțiune să se de?fă- 
liberalii ar avea oarecari sorți șoare naralel cu aceea a 

vremea ^artidului național-țără- 
^esc.

S’AU SCHIMBAT VREMU
RILE !

Deci da^a fruntași ca d-nii Pe- 
trovici. Rădulescu-Motru. Oțelele,, 
șianu, Banu edc. re,cunosc neepsi. 
tn^ea luptei împotriva guvernului 
înseamnă că aceștia și-an dat sea
ma că și în cazul rând liberalii ar 
mai artăa vre-o bunăvoință parti
dului averescan pe care l-au hulit 
ațâț, ei, liberalii nu mai pot t0’ 
tuși aduce și concedia guvernele, 
ea pe vremea, atotputerniciei lui 
Ion Brătianu.

Având împoțriva lor pe libe
rali, atacând pe național-țărăniști, 
plângând pe ruinele unei popula
rități pierdute, averescanii stre
coară zadarnic în public șoaptele 
ce sunt doar ecou unui factice și 
lesne desmințib 'il optimism.

Vion

de reușită — ca pe 
când trăiau regele Ferdinand 
și Ion Brătianu — ar fi evident 
că fruntașii de seamă ai parti
dului poporului vor fi puși în 
curent cu nădejdile d-lor Ave- 
rescu și Goga,

SE CERE SCHIMBARE DE 
FRONT

întrunirea, convocată a fostul 
ministru al instrucțiunii d. Petro 
viei și concluziile la cari au ajuns 
toți cei cari au luat parte la consfă 
iuire, dau însă o promptă dezmin
țire iluziilor celor cari speră că 
se aplică oriunde dictonul „Isforio 
se repetă”.

Grupul Petroviri fine să 
rrecizexe „simpatia pen
tru acțiunea partidului 
rațional-țărăitesc căruia 
îi recunoaște meritul de 
a fi urmat tot timpul o li- 
rie politică bire definită 
și franc liberală”.

Cred că nimeni nu socotește că 
am sfârșit motivele de vrajba 
nentru a născoci altele îned’te. 
Destul, că ta anumite soroace, fi
xata de factorul constituțional, 
românii, împărpți în tabere, simt 
plăcerea de a se batjocori reci
proc cu o bolnavă frenezie. Fie
care tabără se fălește cu însuși
rile ce le are să poată feric? țara, 
rostind despre tabăra adversă a- 
cuzaț-'i ce, dacă ar fi întemeiate, 
ar îndreptăți o triumfală deschi
dere a porților închisorilor. Bine 
înțeles că nimic nn ajută în cum
păna parodiei de voință ponula- 
ră, totul rămânând de partea ce
lui ce are ta îndemână puterea 
administrativă. Ori dună alegeri 
păcăliții, ca și desamăgițîi, ră
mân cu rezerve mari de ură îm
potriva câștigătorilor.

Satele sunt străbătute din nou, 
biata simplitatea țăranilor est_ 
din plin adăpata din beția frazei românȚJ] 
ațâțătoare, întrefinându-se o atF 
mo sferă de continuă iritare, u 
antrenament, o incubație de la
tentă anarhie. Căci în afară de 
prostiile, abuzurile, nedreptățile 
ce le săvârșesc guvernele se a- 
daugă și mereu sporita ură, a 
luptelor electorale. Dacă suntem 
de perfect acord cu d. Inliu Ma
nta, asupra imperioasei necesi
tăți a unor alegeri fără silnicie, 
dacă aliem și scrisul nostru ștră-

1 eta intii wirSdnlnT

ca o necesitate, ziarelor româ. I natecă manevră concepută și ela» 
nești preocupări religioase, ru-|borată bulgărește.

întâi ești român deci aparfii 
comunității naționale, și apoi 
treci în controalele dogmatice ale 
unei confesiuni. Acest imperia
lism al ortodoxiei, acest exclu
sivism al ortodoxiei nn este ro^â-

brici consacrate problemelor bi
sericii. • .*

O competință. fertilizată de ta
lent și da curajul rar al atitudi
nii nerectificată de prudență, a 
inițiat pe cititorii ziarelor nude 
a colaborat în nevoile, în lipsii—-nesc; și fără a bănui intențiile
rîle, în primejdvle ce amenință 
biserica ortodoxă. Dar oricâtă iu
bire ar avea cineva pentru bise
rica majorității românilor, nu se 
noate socoti întru nimic îndreptă
țit de a alimenta lupta confesio
nală.

Ne-a fost dat să cunoaștem 
simplismul agresiv al ignoranței 
care socotește: orice român este 
ortodox (de ce unși orice orto
dox e român). Adică dacă într’o 
bnnă zi cucerit ~de maiestatea b‘^ 

L jenn¥4Md|, la

unui foarte de îsnravă avocat im- 
nrovizat între două procese de 
cbirie, doctrinar ortodox, am sen- 
saafia că simplismul religios al 
bietului avocat are un impresa
riat tainic, de care ridicolul ad
versar al unifilor nu-ș] dă sea
ma. Răsăritul slav este ortodox și 
mai târziu, cât mai târziu o dorim 
spre norocul nației noastre, vom 
ave« în Tata noastră marea soli
daritate slavă sub egida Mosco
vei ortodoxe.

Nimeni nu-și imaginează patri-mr'sencT romane m n? b» 1
ita" câfdlîcism, aș înceta de a mat fi arhatul românesc înlocuind pen- 

in? fiindca~nu mai mă emn- trn ortodoxie Moscova, nimeni nu 
-etectoraT vomfește c’ar fi posibil o domi-

----- ----------------- j napoaaLfăTă- 
n;st, nu_o facem fiindcă om crede 
în seria miracolelor ce-ar urma 
.după efectuarea alegerilor libe
re, cî fiind convinși că s’ar împu
țina unul din izvoarele de ură, 
ar disnărea amplificatorul nemul
țumirilor, mai ales în noile ținu
turi.

Sunt însă în cuprinsul. țării o 
categorie specială de naționaliști 
care socotesc din potrivă că n’ar 
fi suficiente motive de vrajbă în
tre români și altele inedite se cer • • w •! T — •____^o- a fi născocite. In preajma votării 

9w8T"T?Wii cultelor își arată nrechik. o

Ravaillac

o 
categorie cu totul proaspătă de 
fanatici ai ortodoxiei. Nu ni s’ar 
nutea face greaua învinuire de a 
nu fi dat atenția cuvenită proble
melor bisericii ortodoxe. In co 
Ioanele noastre îsi «nune, nestân 
icnit gândul; Nichifor Crainic. 
Este doar scriitorul care a impus

---------- nonă iFvngtat, făcut*  en‘s- 
con? Nimeni nu uoata lua în se- 

‘TfosT asemenea aberații „domi
nante”, dar tema unei învrăibiri 
confesionale este pusă. Prin a- 
ceastă definire a românului nr’n 
ortodoxie, se încarcă o Innfă 
piezișe împotriva Blajului nn?t.

Ce ușor se uită trecutul, ce u- 
șor se uită an»i de învățătură ai 
cronicarilor moldoveni la univer. 
sîtătile catolice lin Polonia, uni
versități din care au învățat să-și 
cente fîVa^’Me Romane.

Se uită Blajul canonicilor fana
tici evocatori ai latinității noa- 
tsre.' se uită Blajul redestont-r;î 
noastre naționale. Și ceva mai 
mult, se elimina în numele orto
doxiei Blajul din comunitatea na
țională, de către fanatîrii unui 
confesionalism agresiv. Nici când 
nu mă voi nutea simți solidar, 
sau cu afinități sufletești legat de 
un rus, bulgar, uree sau sârb pen
tru că am anarfine aceleia? comu
nități ortodoxe: ba ceva mai 
mnlt acest ortodoxism dominant 
te îndeamnă la ură și Inptă îm- 
•'oty’va românilor ce se recunosc 
~când parte din cunr’nsul hî- 

rîcii unite, tfsfe în acest națio- 
Mism un discret parfum de 
••ar bulgărești, este în acest or

todoxism exclusivist o neîndemâ-

nafie a spiritului ortodox româ
nesc asupra spiritului ortodox 
slav. Și pentru ztaa aceia înde
părtată, ce va începe exact din 
ziua prăbușirii Rusiei sovietice, 
'b’n ziua renașterii Rusiei orto
doxe. vom cunoaște începuturile 
marei solidarități slave. „Orice 
român est»» ortodox” grăes+e ere, 
zul mărginit al doctrinarului 
ieolo«’. improvizat între două pro
cese de evacuare.

Și în zina aceia când imperia
lismul solidarității slave, creiată, 
prin biserica ortodoxă, se va con
tura în fata noastră, nu se știe 
dacă privirile îngrijorate nu se 
vor întoarce spre occident. Bise
rica unită este o ancoră româ
nească svârlită în occident, bise
rica Blajului, a fost dealungul 
istoriei ei totdeauna centru al 
naționalismului românesc, ea ră
mâne legătura 
4î*l«»  latinității

Fanatismul 
"resiv nu este 
urască si are o stridentă sonori
tate străină.

Ortodoxismul românesc lumi
nat a înțeles totdeauna arest rd 
nl Blandui, de a fi una din suna
ne le de siguranfă ale vieții noa
stre națion* ’1*.

Pamfil Șeicaru

noacira cu tradi- 
noastre, 
ortodoxismului a- 

de esența româ-

O nouă donație a lnl Rockefeller

Un muzeu arheologic iu ierusalim 
de Al. Al. Leontescu

r 0 telegramă aruncată de peste. talul muzeu arheologic egiptean 
dKe&nul Atlantic ne aduce vestea i din Cairo. începând cu selecțiile

multi-miliardarul Rockefeller 
I făcut o nouă donație de două 
milioane dolari pentru fondarea 
unul muzeu arheologic la Ierusa
lim. Gestul acesta, atât pentru cre
dincioșii lui Crist, cât și pentru 
idepții lui Moise, poate lua, în- 
tr'adevăr, strălucire de mit.

> Acelaș gând bun l-au avut și 
Francezii, acum un sfert de 'cac 
Mceva, când au fondat mouumen-

de manuscripte și de obiecte de 
artă ale lui Mariette și îmbogățin- 
du-se, treptat, prin ostenelile lui 
Jéquier, Lorent, S. de Rouge, Gre- 
baut și ale altora, dar mai ales ale 
lui Maspéro, — muzeul egiptean 
îți evocă astăzi un trecut de câte
va mii de ani.

Găsești în sălile vaste ale mu
zeului, orânduite cronologic, sar- 
cofegii si figurine de femei ; seri-

bi și statui de granit și de alaba
stru ; oglinzi și brățare de aur : 
coliere și inele ; vase de faianță și 
«ceptre împodobite cu diamante ; 
foi de papirus cu ieroglife pe ele 
și tablite de diont, — în sfârșit, 
relicve fără număr, cari-ți vorbesc 
de cele trei perioade istorice ale 
Egiptului: memfită. tebană și 
saită.

Cine a vizitat acest muzeu, își 
poate da seamă la ce grad de cul
tură ajunseseră acei ce-au crezut 
cu atâta tărie în paradisul lui Osi- 
ris.

Un muzeu arheologic la Ierusa
lim !...

Ce fericită ideie, ce inspirație 
divină l-a îndemnat pe Rockefel- 
ler să arunce Lumii cuvântul lui 
răscolitor de viată și de moarte ?

Poate dela arderea templului de 
către armatele împăratului roin«n 
Titus, Ierusalimul n’a mai știut ce 
înseamnă splendoarea monumen-

tală a unei arhitecturi. Poate pen
tru el, arhitecții și sculptorii lui 
Hiram, cari au construit minuna- 
tuT templu al lui Solomon, trăiesc 
ca ’ntr’o lumina de vis și de le
gendă.

Minunea însă nu va întârzia sa 
vie 1 Pe vechile ruini, se vor ridi
ca ziduri noi, nu lucrate din pia
tră. din lemn de cedru și înflorite 
cu fructe de colokint. — ci din 
beton armat și ciment, ca să poată 
adăposti, fără teamă de moarte, 
relicvele miilor de ani sortite, alt
fel. peirii 1 Arheologi și epigrafi. 
filologi, numismați și paleografi 
îsi vor da obolul lor pontai desă
vârșirea operei lui Rockefeller.

Țărâna care s’a răscolit și care 
se va răscoli de acum înainte, va 
aduce lumină asupra unor frămân 
țări omenești, pe cât de zadarnice, 
r>e atât de mărețe de multe ori, 
din care a ieșit cel ce a purtat ra
mura jertfi rei și a izbândei : Isus.

In acest muzeu, vor putea găsi 
adepții cultului mosaic, fragmen
te vechi copiate din acea Sepher 
Bereshit scrisă de Moise în hiero
glife egiptene cu trei înțelesuri : 
vorbit, semnificativ și tainic, cum 
le-a htfîhit istoricul Heraclit Și tot 
de aici poate, vor afla din pietre 
scrise și din foi de papirus, că, cel 
ce le-a dat de pe muntele Sinai Ta 
biele legei, s’a chiemat întâi Ho- 
sarsip ; că a fost nepotul lui Ram- 
ses II lea și preot în templul lui 
Osiris din Memphis ; că numai du
pă întoarcerea dela preotul letro. 
unde se dusese să-și curețe sufletul 
de un omor ne care îl făptuise, 
s’a chiemat Moise, adică Salvatul 
Vor trăi. în sălile acestui muzeu 
încărcai de amintiri, ce 11 se va 
părea o priveliște de ochean, tim
purile rând, cel plecat din cetat/*a

(Continuare în pag. ll-a)

In curând, poate chiar săptă
mâna viitoare, se va pune în dis
cuția parlamentului noul cod pe
nal. D. Stelian Popescu va fi deci 
nașul unei atât de importante le
giuiri.

Noj urăm ca finul să se bucu
re de-o cât mai robustă constitu
ție. ca existenta lui să fie de ma 
lungă durată ca a șubredului cod 
actual, al cărui obștesc sfârșit îl 
așteptăm cu legitimă nerăbdare

Până la proba potrivnică, nu 
ne îndoim că după ani de studii, 
cercetări și discuții, consiliul le
gislativ a pregătit ceva bun.

In orice caz. nu n’ se va mai da 
nrilejül să ne întâlnim cu ace’ași 
traducere proastă și pripită, care 
a fost defunctul (putem să-i spu
nem) cod al infracțiunilor ș pe
depselor. Părinții noului făt ori
cum, nu mai au scuza celor de 
demult; n’a mai fost de astă dată 
nici mot v de grabă și nici nu se 
mai poate spune că știința penală 
n’a progresat în mod simțitor.

Așteptăm deci să vedem.
Până atunci ne place să nădăj

duim. printre alte reforme im
portante ca vom vedea în noul 
cod penal o cât maf bogată cu
prindere de fapte pedepsib’le, ar
ticulate concret si izolat, cât mai 
limpede expuse pentru a nu mai 
da loc judecătorilor la ezitări ș: 
confuzii și nici simpaticilor noș
tri avocaț’ de a învârti legea cu 
abilitatea lor cunoscută, pentru a 
face să izbândească doar cauza 
dreaptă a clientului remunera
tor.

Ori cât ar dovedi din contra 
cine știe ce savante păreri, prac
tica ne-o spune zilnic și dureros 
că sistemul generalizărilor în le
ge e cel mai periculos cu putință

Când Pascal a afirmat că ade
vărul juridic se preface după 
gradul de latitudine, credea ca a 
dat cea mai zdrob'toare lovitură 
tendinței bizare de a se cristaliza 
dreptul într’o știință poz’tivă.

Dacă ar trăi azi în țara noas- 
tră. Pascal ar védéa cM n’a exa
gerat prea mult. Lăsând la o par
te d'ferența de legiuire între ve
chiul regat și nouile provincii. — 
vom spune, chiar numai în ve
chiul regat, legea variază dela 
județ, la județ. O, nu e nimic pa
radoxal în ce’a ce susținem aici. 
Exista într’adevăr un cod penal 
pentru toată țara. Dar acest cod. 
în afară de câteva fapte penale 
prea obicinuite, pe care, nici pe 
acelea măcar, nu avea darul să 
le definească asa cum ar fi tre
buit. se ocupa și de foarte multe 
lucruri, pe care practica răufăcă
tor lor, le îndepărtase de mult 
din preocupările ei. Pe când în 
viață, o mulțime de alte fapte ui
tate necitate și nedescrise de ve
chii legiu'tori, precum și altele 
isvorâte din nouile cond ții socia
le. dădeau mult de furcă judecă
torilor.

Nulla poema sine lege. Și cu toate 
acestea, infracțiunile cele nouî sau 
mai ales cele, cărora le mai lipsea 
un s'ngur temeiu din șante, 
nentru a se cuprinde exact în de
lin țiile boante ale codului, erau 
îndeajuns de periculoase, ca ju
decătorii să nu se simtă nevo:ți 
să le mai ciuntească într’o parte, 
să le mai adauge ceva într’alta. 
ea să se potrivească măcar așa 
cum s’o nimeri în vre-o rubrică 
pedepsitoare.

Dar de aci se poate lesne înțe
lege câte contradicții, câte exa
gerări. câte enormități puteau 
’ua naștere. Ace’ași hotărâre, a- 
nulată în apel era repusă în p - 
•doare de casație ; dar aceasta s? 
tatâmpla doar în cursul unui an 
si poate și mai puțin : căcî în a- 
nul următor o hotărâre la fel su
ferea pe acelaș drum, modificări 
d ametral opuse celei anterioare.

In zilele acestea chiar o singu
ră aruncătură de ochi pe bogata 
cronică judiciară a ziarelor sau 
De vre-o revistă de informaț’e 
mai amplă, juridică, e de ajuns 
oentru a arăta dreptatea de par
tea noastră. Ce într’o parte se gî- 
sește bun, într’alta e rău. Chiar 
dela ocol rural la ocol rural înțe
lepciunea judecătorului var’ază.

Deunăzi, în Capitală, a fost pe
depsit un bătrân care amanetase 
un palton ce-i fusese dat spre re
parație, cu trei luni închisoare 
Termenul achitărei nu sosise în
că, iar bătrânul cârpaci trăia în 
cea mai neagră mizerie. însă 
bucalul a fost neînduplecat.

Totuși în provincie, cunosc 
zul unui individ cu oare cart 
gâturi sociale, care vânduse i 
lași teren de două ori și încasase 
Sânii dela ambele serii de cumpă
rători : e drept că un propuroT 
mai tânăr îi deschise acțiune pu
blică, dar îndată a intervenit dom 
nul procuror general din xremea 
aceia, opinând că afacerea e pur 
civilă (sic) : așa că lucruri!«*  au 
rămas baltă, deși în București am 
văzut, cq fapte similare sunt pe 
depsite cu cele mai aspre rigón 
ale legei.

Atunci ce e drept și ce nu e 
dreot t ce e ned«n«ibj| ce nu e

pedepsibil ? Care e criteriul dup< 
care se aplică instituția cea mai 
gravă și cea mai periculoasă din*  
tre așezămintele sociale ? Modul 
de înțălegere al domnului procu
ror și bunătatea sa de inimă, dis
poziția din ziua acea, capriciul ?

întrebarea aceasta ce poate da 
oricând loc la mâhnitoare reflec
ții mai ales în materie de cod pe- 
nai. nu are decât un singur răs
puns care o anulează de plano: 
o lege cât mai bogată în spețe și 
cât mai precisă în limitarea pe
depselor.

Ne bucurăm cu nădejdea, ci 
printre atâtea altele, aceasta va fi 
perfecțiunea de seamă a noului 
cod penal, ce va trece botezul dis
cuțiilor parlamentare, săptămâna 
viitoare.

Gib. I. Mihăescu

tri-

ca- 
le- 

ace.

Cu obișnuita-i ingeniozitate de 
ridica și înfățișa în presa zil

nică felurite chestiuni de cultu
ră românească, prietenul Cezar 
Petrescu a discutai intr’un arti
col prim publicat în Rampa*  ne
cesitatea călătoriilor 
taje pentru scriitorii noștri. Au
torul vorbea dintr’o 
întărită de personala experiență 
unui călăfor pasionat și melodit 
prin toate ținuturile românești, 
complectată cu un voiaj recent 
peste hotare :

Ințre cele mai fecunde mijloaci 
de împrospătare și de stimulare 
creatoare sunt călătoriile. Scrii
torii apuseni le practică proqra> 
matic. Cei din nord călătoresc îv 
Sud pe urmele lui Goethe. By
ron, sau Shelley Lumina meri

dională înfrăgezește spiritul sep
tentrional. De câtăva vreme do
meniile coloniale atrag inspirația 
cu exotismul lor multicolor

0 strălucifă literatură de călă
torie se dezvoltă în Germania in 
Anglia și Franța Celebrul. Tage- 
buch al filosofului Hermann Reți 
serling închide un întreg, sistem 
de înțelepciune adunat în jurul 
planetei. Scriitorii ruși și-au lă
murit în mare măsură ființa lot 
aufohtonă prin contrast cu Occi
dentul pe care l-au frecventat cit 
frenezie și l-a.u detestat totdeodată.

Cezar Pețrescu are *o  observa
ție pe cât de ingenioasă pe atât d> 
justă : scriitorii români cari repre 
zintă azi direcția autohtonă îc 
cultura româneasca au sțudiat sau 
au călătorit în Occident. Contras 
tul te definește în ceeace ai pro 
priu te determină la cunoașterer, 
de tine șt de grupul etnic căruw 
aparții. Se poate spune inven- 

despre așa zișii noștrii moder 
nișți : ei practică imitația infer 
națională din dorul unor tărâmuri 
pe care nu te-au văzut încă.

Deci : necesitatea călătoriilor 
penfru care Cezar Petrescu Ple
dează ca pentru un admirabil mij 
loc de terapeutică culturală. eu 
sunt convins dintr’o binefăcăbtarf. 
experiență. Și, atunci când înțâm 
plarea mi-a pus posibilități oficia 
le în mână pentru a le îmbia eon 
fraților întru Apollo, am crezut că 
această convingere se poate preș 
chimba într’un punct programa 
tic. / ntr*un  an de zile am pus mij 
loace materiale dispoziția câtGr 
va scriitori, adori, muzicanți și 
artiști plastici. Vre-o zece în total. 
Era suficient pentru început Dm 
tre toți au beneficiat voiajând un 
scriitor, un muzicant un pictor Și 
un sculptor Ceilalți au încasai su. 
mele și le-au cheltuit la Gafenet. 
sau pentru nevoi de toate zilele 
aici. în București. A fost imposihi 
să-i urnești peste hotare. Artistu 
român e comod și se mulțumește 
toată viața cu câțiva metri pătraț 
dec er filtrat in geamul cafeneli*  
Pe nesimțite chiar orizontul spi 
ritual al creație lui ia proporțiile 
meschine ale indispensabilei cafe
nele. veșnic aceeași.

Pentru a-l împrospăta prin c< 
lățoru nu e nevoe numai de bani 
Trebue inventat mijlocul df a 
urca într'un expres mt, rnaționni

NUhifor Crainic

a

în străină-

convinqert
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Cea mal elegantă 
Cea mai ieftină

Numărul 30 lei, Abonamentul anual 350 lai 
Administrația Str. Latină 10, București

Se
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„SALVATOR“
Jab inel medical fondat 1906 de medii I 

specialiști pentru boale 

Venerice, Sifilis și Piei 
rratamentul blenoragiei ÿi a com
plicațiilor sale la bărbați (prostatite, 
cistite) și la femei (metrite, ovaro- 

salpingite) prin

Diatermîa Roncayrol 
practicata sp. Lariboisière Paris 
Controlul Dlag. SIFILISULUI prin 

ah auz a sângelui 
Ultramicroecopie 

— Pasagiu! Român 9 Lângă Teatrul Național — București 
Consult. 11-1 și 6—9-Telefon 333t3j

Banca Titus realizează câștiguri 
ilicite prin fraudă

Iu câteva ziare a apărut o mare 
reclamă, prin care se anunță că 
Banca Constantinescu <Titus», 
hl’CȚIA CĂSĂTORIILOR, va 
plăti în cursul lunei Februa
rie 1928, suma de 8.000.000 lei, fe
ricirilor... căsătoriți.

Reclama acestei societăți ne-a 
îndreptățit să facem o anchetă.

Și în urma investigațiilor fă
cute, ne aflăm în posesia unor 
date interesante, cu privire la în
casările efectuate de banca <Ti- 
Lus», pentru plata sumei de 8 mi
lioane lei.

Secția căsătoriilor, a luat ființa 
la 1 Octombrie 1927. In timp de 
două luni de zile, numita socie
tate a schimbat condițiunile ge
nerale de asigurare, de aproape... 
10 ori. Și tot de atâtea, ori a 
schimbat taxele de înscriere, co
tizații, etc., în măsură crescânda.

Cât privește felul cum se lu
crează, ni se spune de către un 
membru proaspăt, care a făcut o 
greșeală când șî-a dat numele, că 
a fost obligat să plătească pentru 
o simplă rectificare suma de 290 
lei, (la fiecare carnet de asigu
rare de 100.000 lei), taxă pentru 
deranjul corecturei în scripte.

Banca „Titus”, secția căsătorii
lor, are peste 15.000 persoane în
scrise ca membre obligate „la con
tribuții prin cotizații lunare de 
câte 100 lei"

Membrii secției căsătoriilor sunt 
împărțiți în grupe de câte 1500.

Cum funcționează acea*  
stă secțiune de bancă „a 
căsătoriilor” ?

Am spus ca fiecare grupă este 
alcătuită din 1900 persoane. La 
fiecare căsătorie a unei persoane, 
membrii grupei din care face 
parte sunt obligați să verse {me
diat câte 100 lei. înmulțind numă
rul persoanelor unei grupe, 1900 
cu 100 lei, avem un produs de 
150.000 Iei.

Din această sumă, Banca Titus 
trebue să achite căsătoritului, 
conform angajamentului, 100.000 
lei.

Scăzând suma de 100 mii lei pe 
care o dă căsătoritului, din suma

de 190 mii pe care o încasează de 
la fiecare grupă în care se află 
căsătoritul. Banca Titus rămâne 
cu un câștig, net de 90 mii. lei.

Ce operații, de acest soi, a fă
cut Banca până în acest moment!

Din primele cinci grupe, s’au 
efectuat 124 castorii. 4 , .

Iată tabloul:
Grupa I a dat 94 căsătorit 
Grupa II, a dat 20 căsătorit 
Grupa III, a dat 20 căsătorit 
Grupa IV a dat 10 căsătorit 
Grupa V, a dat 20 căsătorit 
In total 124 căsătorit
După socoteala, de mai. sus, cum 

Banca Titus câștigă la fiecare că
sătorie 50 mii lei, câștigul pe care 
l-a avut, este de 6 milioane două 
sute de mii, sumă pe care o reali
zează Banca Titus în două luni 
de zile.

Deci Banca Titus pentru efec
tuarea celor 124 căsătorii ar urma 
să plătească căsătoriților 12 mi
lioane patru sute de mii.

De ce se anunță prin 
ziare ca se va acorda nu
mai 8.000.000 lei. Pentru 
că nimeni nu știe ce se 
petrece la Societatea „Ti
tus”. Pentrucă nimeni nu 
cunoaște lista membrilor 
din grupa din care face 
parte.

Deci 10.600.000 lei ră- 
m’n beneficiu net Băncei 
„Titus”. In plus taxele de 
înscriere cari se urcă la 
13.000 membri a 1.170 lei, 
la 15.210.000 lei.

De aci rezultă că secția de căsă
torii a băncii JTitus" face afaceri 
ilicite. Afaceri de rezortul parche
tului, de rezortul ministerului de 
finanțe, de rezortul inspectorilor 
financiari ai Capitalei, ai minste- 
rului de industrie și comerț, inca
pabili, cu rea voință, cari nu vor 
să-și înțeleagă rostul

Până acum nu s'a făcut nici un 
fel de control în registrele secției 
de căsătorii a băncei „Titus". De 
ce? Intresele generale nu pot să 
primeze celor personale ?

C. ARSENIE

<fe eâțdțnrî enorme bl 
detrimentul naivjwr cari se în- 
ered*  societățile de asigurare pen 
tfS ribătorii, htemsă, se imnul- 
feeet tnseriiridu-d Ansele la Pri
boaie. ' H 1

Sistemul de operare de felul 
Băncii «Tins» și «Concordia», 
întrece cel mai ingenios furtișag. 
Deosebirea între «na șl alia con
stă doar tn toleranța cu care par
chetele tribunalelor suporta es
crocheriile în miezul zilei.

Câștiguri fantastice, nerespec- 
tarea angajamentelor, le produc 
capitaluri pe eari societățile de 
asigurare în caz de căsătorie nici 
n’au bănuit să le aibă.

Escrocați! acestor societăți se 
înmulțesc și plâng amarnie sume
le depuse, la fel cu bieții săteni, 
cari își vindeau petecul de pă
mânt, pentru a pleca în America-

Rai și de unde abia dacă se mai 
întorceau în țară.

Din Bârlad primim dese tele
grame, dela diferi ții pățiți, ru- 
gându-ne să salvăm atât cât mai 
este timp hanii celor ce n’au fost 
atrași în cursele numitelor socie
tăți.

Cetățeanul Sava Ene, din Bâr
lad, care trimite ultima telegra
mă, ține să servească experiența 
sa dezastruoasă celor expuși nar
coticelor societăți.

In aeelaș timp ne anunță eă 
tribunului Tutova este pe punc
tul să mai înscrie o firmă de 
soiul escrocheriilor de mai sus.

Rugăm ministerul de justiție 
să intervină și să dea d circulară 
tuturor tribunalelor, să se opună 
înființării tuturor escrocheriilor 
deocamdată tolerate de lege.

Scandalul dela Societatea 
de Cultură și Literatură Română 

din Cernăuți
Girantul numit In mod arbitrar cere prin justiție 

destituirea vechinluî comitet
CERNĂUȚI, ~ Am ară

tat în câteva corespondențe an
terioare modul scandalos în ca
re liberalii bucovineni au în
călcat dreptuaile legale ale So
cietății pentru Cultura și Lite
ratura română în Bucovina, 
făcând ca să fie numit ca agent 
din partea Ministerului de In
strucție un cutărică, care n’a- 
re nimic comun cu cultura, ci 
doar meritul că este devotată 
slugă a liberalilor.

O JUSTIȚIE CE ÎNTÂRZIE

Societatea s’a pus sub protecția 
justiției, arătând că potrivit legii 
pentru persoanele juridice, statul 
nu se poate amesteca într’o insti
tuție culturală, care n'a primit și 
nici nu primește ore-o subvenție, 
ci din contra ajută alte instituții 
din propriile sale fonduri.

După cum era însă de așteptat 
în această nefericită Bucovină, 
unde d. lancu Nistor se complace 
în postura de mic dictator, cereri
le Societății pentru Cultură și Lite 
ratură sunt studiate cu o tărăgă- 
neală nefirească; în timp ce noul 
girant, luându-și rolul tn serios 
procedează așa după cum îi dic
tează interesele liberalilor local
nici.

O CERERE A AVOCATULUI 
LIBERAL

Astfel d. avocat cocoțat tn 
fruntea unei instituții de cul
tură, care prin averea ei de 
zeci de milioane a deschis ape-

titul profitorilor liberali, a gă
sit de cuviință să ceară Con
tenciosului Curții de Apel des
tituirea actualului comitet al 
Societății de cultură și litera
tură.

După cum se vede liberalii 
sunt grăbiți ca să intre cât mai 
curând în stăpânirea definitivă 
a acestei societății culturale; 
căci după destituirea comitetu
lui ar urma alegerea unui nou 
comitet, pe care d. Nistor îl do
rește complect liberal.

Curtea de Apel constituită în 
Contencios a judecat zilele tre
cute acțiunea intentată de cele
brul gefrent și a amânat pro
nunțarea sentinței pentru ziua 
de 29 Februarie.

Situația, se prezintă mai mult 
decât umilitoare pentru inte
lectualii bucovineni, cari nere
acționând vor vedea cum pasi
vitatea lor contribuie Ia reali
zarea planurilor ce și-au făcut 
liberalii pentru exploatarea a- 
verilor Societății pentru Cul
tură și literatură.

Nu vor spune'că Societatea 
aceasta a desfășurat în ultimii 
ani o activitate corespunzătoa
re menirei ce-o are. Intr’un ar
ticol detailat vom examina si
tuația în mod cu totul obiectiv. 
Totuși atât cât este timp tre
buie dejucat atentatul pe ca
re-! încearcă liberalii cernău- 
țeni.

Ionel Teod.

Ministrul instrucțiunii va trebui 
să renunțe la reforma școlară

Uhr, după multe pregrinări, ajun» 
scse între Ai și Bethel și-și făcuse 
cort pentru a se ruga celui ce-i 
poruncise : „Pleacă din tara ta și 
du-te în pământul pe care ți-1 voi 
arăta eu ; voi face numele tău 
nare și toate neamurile pământu
lui vor fi binecuvântate prin ti- 
re 1”... Iși vor aminti din nou de 
vremurile patriarhilor, judecăto
rilor și împăraților; de viața lui 
David și a lui Solomon ; de profe
siile lui Ilie și de moartea regelui 
Achab și a Izavelei; de distruge
rea templului și de captivitatea 
babilonică, unde strămoșii, morti 
le câteva mii de ani, și-au plâns, 
unar, prin coardele harpelor, do- 

’’ul ucigător după Sionul care nu 
-c putea uita...

...Dar peste zvârcolirile acestea 
)ământești, udate cu sânge și pline 
le moarte, se va înălța, viu și pu- 
ernic, ca o lumină de fulger, Cri- 
;tos-Dumnezeul. ..cel ce cu moarte 
ore moarte a călcat !”...

Creștinul însetat de credință și 
plin de evlavie și iubire, va afla 
aici, mai clar și mai aproape de 
mima sa, pe cel ce-a purtat cunu
na de spini și a fost crucificat pe 
muntele Căpătânei. Va lua pilde i 
pentru viata sa, din viața eroică-1

divină a celui ce s’a numit Fiul 
Omului. Și poate că înțălegându-i 
viata plină de jertfe și încununa
tă cu izbândă, va întălege că toa
te cari s’au făcut de către El, au 
fost făcute pentru iubirea oameni
lor si înfrățirea popoarelor !...

In sălile mari care se vor cons
trui. ochiul .vizitatorului va întâlni 
de sigur, pe lângă statuiele tur
nate în bronz ale lui Mnîse și Isus. 
ale profeților și apostolilor, și chi
purile sculptate în marmoră ale 
câtorva erudifi și arheologi orien
tali. Dintre aceștia, fără îndoială, 
nu vor putea lipsi : Renan. Ver- 
nes. Leu ornant, Babelon. Fabre 
d’Oii vet, Saint-Yves d’Alveydre și 
alții.

Gestul lui Rockefeller este mai 
mult decât bine venit astăzi, când 
lumea, ieșită din război, apoteo
zând „religia camei", încearcă o 
biruință asupra religiei spirituale 
a lui Isus.

Poate oare însemna aceasta o 
întoarcere la păgânism, la cultul 
Venerei și al zeiței Astarte ?

Nu 1 Creștinismul a învins de 
mult Olinipul !

Sfârșesc cu gândurile la acel ta
blou, „Isus în Olimp”, al lui Max 
Klin ger.

Domnul ministru al instrucțiu
ne! publice, dr. Angeleseu, cu 
toate protestele pe cari le-a provo
cat intenția sa puțin justificată, un 
a renunțat încă la proectul învă
țământului. D’Sa formând o coml- 
siun« de cercetare, din reprezen
tanții ministerului său, al Artele-r 
și Cultelor, al Mancei și ocrotiri
lor sociale cât și »1 ministerului de 
agricultură, a ajuns la concluzia 
să împartă învățământul în : teo- 
retio și practic.

PROTESTELE COLEGILOR

Prin această reformă însă, d-1 
dr. Anghelescu a isbutif să jic
nească profund pe domnii mini
ștri ai menționatelor departamente 
și pe drept cuvânt La mijloc nu 
este vorba de un plan de activita
te conceput dând asigurarea unui 
real folos. Se intenționează pur 
și simplu trecerea unor șooale spe
ciale! plin de rezultate frumoase 
și edificatoare, la ministerul im
potent al d-lui dr. Angeleseu.

DEPLORABILA STARE 
ACTUALĂ

ze” guvernul. Și a băgat zâzania 
printre ceilalți miniștri respec
tivi dela care vrea să ia atribuții 
de specialitate pentru a-și angaja 
d-sa un subsecretariat de Stat

DR. ANGELFSCU COMBĂTUT 
DE COLEGI

Acțiunea ministrului Angde- 
scu va deveni desigur ridicolă în
trucât va fi combătută nu numai 
de opoziție, dar și de membri din 
sânul guvernului.

MOTIVELE IL CONTRAZIC

Școalele de specialitate «ri «ub 
oblăduirea departamentelor Man
cei, AgricultureL Cultelor, Lu
crări Publice, Comunicație, în 
ultimii ani, au dovedit progrese 
uimitoare, apreciate chiar de că
tre ministrul ,.cui turei naționale“.

Opiniile reprezentanților dele
gați, ai ministerelor citate în Ioc 
să aprobe proectul d-lui ministru 
Angeleseu, au clarificat necesita
tea «coaielor de specialitate, puse 
sub conducerea unui spirit bine 
pregătit pentru oonducerea lor.

Tntențiunea aceasta nu-șî poate 
găsi motivarea când prin înseși 
declarațiile d-lui secretar general 
Kirițescu, s’a oonvins toată lu
mea, că orice școală care actual
mente depinde de ministerul in- 
strucțiunei, dci de d. Angole- 
scu, merge cât se poate de mize
rabil. Aproape toate liceele, aproa
pe toate gimnaziile sunt supra-în- 
cărcate de elevi și nu au profesorii 
necesari, cu cultura absolut ele
mentară îndrumării generațiilor.

LA CAMERĂ

Anfe-proeclnl întocmit 'de co
rni si unea instituită, a primit re
dactarea definitivă și, după t°*ie  
probabilitățile, va fi depus corpu
rilor legiuitoare, zilele acestea.

Ministrul culfurei poporului, 
cum se intitulează, operatorul ohi 
rurgical al lui Ionel Brătianu, 
ține cu tot dinadinsul să umere-

VA FI FORȚAT SĂ RENUNȚE

Dealtfel, domnii miniștri C. 
Argetoainu, dr. Lupu și Al. La- 
pedatu au intervenit personal pe 
lângă d. Vintilă Brătianu cerând 
tăruitor premiului ca să eon. 
vingă pe dr. Angeleseu să renunțe 
la asemenea inovații,

Intentare de nrores falir:- 
cei de tendoane Iași

IAȘI, 18. — Acum 8 z’le un in
cendiu a distrus fabrica de bom
boane Adelsberg Haincocivi-Mar- 
covici.

Flăcările au mai distrus un de
pozit de mob'lă. Proprietarul d> 
oozitului Gelbertz, a intentat ac
țiune contra proprietarelor fa- 
bricei de bomboane cerând un 
milion jumătate desnăsubiri.

Mișcarea cultural
VIATA SPATIII1UI

Problema Dunării
UNGURII PREGĂTESC TE- 
RENUL UNEI CONFERINȚE 

DUNĂRENE
De câteva zile se află la Vie- 

na Elmer Hanios secretar de 
stat la ministerul ungar ăl co
municațiilor, cate are misiu
nea precisă de-a pregăti tere
nul în vederea unei conferințe 
dunărene, ce ar urma să se 
fina la Vtena. Interviewat de 
ziarele vieneze, d-rul Hantos a 
declarat că în urma tratative- 
lor ce-a duș cu factorii decisivi 
din comisia internațională a 
Dunării se crede îndreptăfit a 
face cunoscut că mai mult de
cât sigur această conferință se 
va ține în cursul, lunii Aprilie. 
Ungurii find inițiatorii acestei 
conferințe este lesne de înțeles, 
că nu pot pune la cale decât o 
nouă lovitură contra României, 
deținătoarea gurilor Dunării.

Oficialitatea noastră are cu
noștință despre aceste manevre 
ale Ungariei ? Și dacă are cu
noștință a luat măsuri sa fim 
reprezentați ca lumea, sau în 
ultimul, moment va trimite o 
delegație care să ne facă iarăș 
de ras ? Pentru ca să se știe că 
au fost preveni fi.

I OXO-

Activlate^ com’sinnii pen 
tru chestiunile externe 

din Ungaria
Budapesta 18. — Comisiunea 

pentru chestiunile externe din Un 
garia, cate desvoltă o vie activita
te pentru reînvierea Ungariei Ma
ri, a trimis o adresă către noul ar
hiepiscop al Ungariei, Serédi lu- 
•tinian să participe la lucrările co- 
misiunii.

In ac el aș timp d. Gheorghe Lu
kacs, un activ propagandist, a fost 
însărcinai cu organizarea tuturor 
maghiarilor din afara hotarelor Un 
gariei într’o puternică organizație 
secretă.

S’au început lucrările de selec
ționare ale materialului de propa
gandă cu care delegația maghiară 
se va înfățișa la conferința uniu
nii internaționale, care va avea loc 
la Bruxelles în ziua de 14 Mar
tie.

Deasemenea comisiunea va face 
din comemorarea bicentenarului 
pictorului „maghiar", de fapt ger
man, Albert Dürer un prilej de 
propagandă pentru Ungaria la ser
bările din Nürnberg.

------------- ---  ■■ XOX --------------- -

Cercetătorul misterioaselor soda 
tățl de animale fi de insecte domi
nate de instinctul sacrificiului pan 
tru comunitate, — Maurice Mae
terlinck, autorul „Vieții albinelor” 
și al „Vieții termitelor”, — face să 
apară astăzi în editura Charpan- 
tier un Solum tn care, eu o toi a- 
tât de îndemânatecă artă de a 
transfigura prin poezie datele 
științei, — descrie „Viața Spațiu
lui" (La vie de 1'eepace).

In primul capitol al cărții, inti
tulat „A patra dimensiune", Mae
terlinck încearcă sa ne dea „câte
va aspecte neobicinuite ne cari le 
capătă în spațiu obiectele și fiin
țele vii" x- fără a spera, firește, 
să dea cuiva reprezentarea precisă 
a acestei a patra dimensiune, pen
tru a cărei percepere Hnri Boin- 
care spunea că ar fi necesară o 
viață de om. Hiperspațiul și infini
tul, matematicile și hi per geome
tria se spovedesc în fraza armo
nioasă ac ântărețului lui Beleas, 
căruia nu știi ce să-i admiri mai 
mult: arta de a face accesibile ci
titorului cele mai aride probleme 
ale universului, sau curiozitatea 
neobosită de poet adevărat.

In al doilea capitol „Cultura vi
selor", Maeterlinck cercetează fe
nomenele onirice „oneiros”. pe gre
cește, înseamnă vis) dar le cerce
tează dintfun punct de vedere 
nou, și anume din punctul de 
vedere al relațiilor viselor cu vii
torul. Maeterlinck, întemeiat pe o 
bogată bibliografie științifică, con 
chide să visul profetic există. Nu

există somn fără vise, spune 
torul, și ca și în viața zilnică, 
dureroase și penibile sunt mai Al 
meroase decât cele de bucu * 
dar visul treime solicitat, deo 
creerul liberat în somn, întâlni 
în cursul hoinărelilor sale no 
ne tot atât viitor cât și trecut, 
vollarea memoriei on irice conțin 
la cei ce sau antrenat spre a-ji 
duce aminte de ce au visat, 
preexistentei viitorului.

Prin hipertrofierea treptată 
creeritlui uman. Maelerlinck aj 
ge să întrevadă, in al treilea 
pitol (L'isolgment de l'homme) 
sibilitatea degajării spiritului 
haina lui de trup, și plimbarea 
ritului desincarnat prin spatiile 
terice, prin vilegiaturile planeti 
ale universului. Capitalul in 
lat „Jocuri ale spațiului și ale /id 
pului" treatează despre viața 
lerstilară, — a cărei viziune ț 
pe autor să se întrebe unde ost 
s'o fi găsind în univers viața 
vărată.

Ultimul capitol, „Dumne 
este un adevărat imn închinat 
Maeterlinck, poetul misterios 
necunoscutului, Marelui Neci 
cut presimțit pretutindeni 
Ringul peregrinări1 or sale prin 
țiile nepătrunse. Dumnezeu, .«( 
autorul, este ființa fără atrib 
situată deasupra categoriilor. - 
este Neantul, esența neînțeleasă 
Universului. Și teologia aceasi 
negativă, încheie Maeterlinck, 
a fost niciodată condamnată 4 
Biserică.

CARNETUL ZILE
Din cauza abundenței de. ma

terie suntem siliți să publicnm 
continuarea roman ulni «PA
PAGALUL ALB» în numărul 
viitor.

M-me de POMPADOUR

încercări de jefuire
BRATLA, 18. — D Pleșea, con- 

b-olor la societatea 
a reclamat postului de jandarmi 
din comuna Radu Negru că o 
bandă așterne pe linia de tram
vai bolovani de pietre și butu
rugi de lemn cu intenția de a 

“ ’ ’fi

de 
în

de tramva:e

face să deraieze vagoanele 
pentru a jefui pe călători.

Acum câteva zile un vagon 
pe linia Lacu-Sărat a deraiat 
apropiere de macazul 2.

-- ---------  XOX------ ——

Conferințele Afeneulni 
,N. Iorga“

Azi. Luni 20 Februarie, orele 5 
d. a. va avea loc în sala Teatrului 
Mic (Pita Palatullui Regal) a V-a 
conferință din oiclul organizat de 
Ateneul „N. Iorga”.

D. prof. G. Tașcă va vorbi de
spre: Problema stabilitârii.

Vor da prețiosul concura-
D-na Ana Luca, societara Tea 

țiului Național — Versuri.
D. 0. Stroescu, dela Opera Co

ti «că din Paris -- Canto.
D. Alfréd Alessandreseu — pia^i 
Quarfetul de coarde Alex. Theo 

' rescu.
Studenții au intrarea liberă.

----- ----- sos

Pentru domnul ministru 
de rteboi

Pe ziua de 31 Noembrie termi- 
nându-se cursurile de informa
ți uni, toți domnii căpitani au de
pus examenul de înaintare la gra
dul de maior.

Deși a trecut atâta timp, câ
teva luni, nici comisiunea de exa
minare, nici inspectoratele res
pective. nici Onor Ministerul de 
Războia nu au publicat rezultatele 
în ordinea reușită.

Pentru a nu se pune Ia îndoială 
buna credință a șefilor din arma
tă. se impune aducerea la cunoș
tință a hotărîrilor oomisiei de exa
minare.

nu a fost foată viața favorita 
dominatoare a monarhului atât de 
ponegrit de iatorioii republicani, 
cum se crede. In La Kevue Uni- 
verselle”, Pierre de Nolhac, cer
cetează o epocă de disgrație a mar
chizei, revelată grație câtorva 
scrisori inedite ale ei : în seara 
zilei de 5 Ianuarie 1757. când re
gele era să fie asasinat de cuțitul 
lui Damiene, un duhovnic fu ohe. 
mat în grabă de Ludovic XV, și 
șoaptele despre îndepărtarea mar
chizei dela Curte începuseră să 
sbnare printre curtezani.

Intr’o scrisoare adresată lui 
ChoiaeuL pe atunci ambasador la 
Roma. în chiar seara «tenttului, 
marohirai scrie neliniștită«

Cu prilejul rănirii Regele a 
rut un curaj și o prezență de spi
rit extraordinar. »A dat ordin ca 
sceleratul să fie arestat, și cia să 
nu i «e facă nici un rău. S’a ur
cat fără »ă fie ajutat de nimeni în 
apartamentul său, a chemat un 
chirurg și un preot, — orezându
se rănit mortal și consolându-și 
familia și supușii, plini de deznă
dejde toți*  Alâltăerî, parlamenta
rii «puneau despre el tof soiul de 
grozăvii : «stări, nu auri d^rât 
gemete și rugi. Ia Curte și în oraș. 
Toată lumea îl adoră. Nici nu-ți 
mal vorbesc de mina, — știi cât 
țin la Rege“.

Timp de unsprezece rile. Re
cele nu ureă »oara oare ducea la 
prietena m • dar într’o dună a- 
miflză ușa se deschise și Rejrele 
apăru, prietenos ea și mai înain
te. Cabalele și anonimele primite 
nu-1 putuseră despărți de aceea ne 
care mulți istorici o descriu as
tăzi ca pe o adevărată sfetnică. — 
demnă calmă și afectuoasă — 
mai mult decât ca pe o curtezană 
orientală cum au pictaf-o sectarii 
antimonarhici ai istoriei.

Farmaciile ite servicin
Azi 20 Februarie 1928

Dr. N. Popovici, calea Gri viței 
’15, tel. 20/99; Ales. Roșu (La 
Galenu), calea Gri vi tei 74, tel. 
24/59 ; Dr. V. Vârcolici (Thoiss), 
calea Victoriei 126, tel. 67/10: D. 
Breuță, str. Câmpineanu (lângă 
Teatrul Național) 9; 1. Lăzăroiu. 
(Tacobi), air. Patriei (Piața de 
Flori) 14, tel. 21/56; 1. Vespremea- 
nu, calea Văcărești 59, tel.; E. 
Frenkel, calea Văcărești 59, tel. 
564/15 ; Li viu Banca, șos. Mihai 
Bravu 52 ; Gh. Ion eseu, calea Ra- 
hovei 9, tel. 25/1 ; G. Coroleuca, 
calea Moșilor 219, tel. 52/55 ; Dr. 
A. Mihalovici, calea Călărașilor 
54, tel. 56/85 ț Margareta Nacu. 
Prelungirea Dorobanților 51, tel. 
216/06; Filareta Zamfirescu, «ir. 
Banu Manta 52.

«TRXDARFĂ
CLERICILOR»

Mult discute ta carte a lui Julien 
Benda „La trahison des clercs”, a- 
părută zilele trecute în editura 
Grasset, are parte de recenziile 
cele mai pitorești. Acum câteva 
zile, într’unul din riarele noastre 
de seară cele mai bine sc^’se, — 
dar al cărui director lipsește vre
melnic din București, un cronicar 
arăbit consacra pamfletului lui 
Benda un întreg foileton, intitulat 
„Trădarea Clericilor”, — în care 
comenta volumul ca și când în el 
ar fi fost vorba de popi și de pro
topopi II

Criticul grăbit al confratelui 
nostru citise, după cum am putut 
rnnstata. foiletonul lai Edmond 
Jaloux din „Nouvelles littéraires”, 
consacrat cărții lui Julien Benda. 
— dar nu citise volumul. Astfel 
?nrât nu putuse vedea că prin 
..clerc” autorul înțelege „literat”, 
—întrucât din latinescnl ..clericii«” 
Kmba franceză a făcut întâi 
..clerc”, — aspirant la tonsura bi
sericească, — și apoi prin exten
siune cuvântul s’a aplicat savan
elor, ri chiar simplilor scribi din 
birourile avocățești.

Și iată cum pasinoat discutata 
carte a lui Benda devine subiect 
de noi și mai pasionante discuții, 
întrucât poate face și pe ur critic 
care & comentat-o să o citească, 

jjoate.^

Oeupânrln-se de centenarul scul 
torului francez Jpan-Anfoinf 
FTnudon. care ae va celebra în 
viitoare, la 15 Iulie, unul dil 
..Orionizîi” ziarului , Actio 
Française” scrie câteva rân<hi 
pline de admirație și de laud 
pentru cel care a sintetizat, într'l 
epocă de aplenfloare toate perfa 
tiunile acumulate de sculptat! 
franceză dela începutul veaeulal 
al XT lea nână la sfârșitul ceh 
de al XVIII-lea.

Houdon, — scrie Orion, — $ 
în prescurtare toate frumuseți) 
artei sf^uare din Franța. Fl a foi 
cel mai mare portretist în piatf 
— cel puțin în vremurile 
derne.

Printre capodoperele lui 
don, se știe e«te ți celebrul 
taire așezat1 dela Comedia 
ceză — precum și 
aflat tot acolo. Cea mai erudit 
și inteligentă monografie așum 
acestui mare mlădietor al pietto 
este lucrarea bine cunoscută a h 
Geora?,x Gincomețti : , Rtatuaft
J.-A. Houdon și epoca sa”.

TToi 
„Vel 
free 

„Moliè’M

Cine te Interesensil d«i 
Taafrw, Mueleă, Arfe 
^norf. Ctnemrrfnaraf. rbi 
aă citească silnic

Rampa
Cu articole semnate dl 

fruntașii llteraturel re 
mănești și străine»

«INTERNATIONAL*

Intr’un articol din „JLe P 
laire”, profesorul A. M. Des 
seaux, în politică Bracke, 
vorbește despre autorii „Intei 
ționalei”, — imnul Revol 
mondiale.

Poezi«_ «pune Bracke, est® | 
din colecția de „Cântece 
ționare” publicată îb 1887 de 
tre membrul Comunei, Eugl 
Pottier ; muzica a fost 
de un entuziast al Ideii, mu 
rul Adoțphe de Geyter din Lilh., 

Plecată din regiunea teeă 
lor. încet, încet, din congres 
congres, melodia răsmiriței ee re 
pândi, până ce în Congresul W 
Sala Japy, în 1899, elntlfaB 
Henri Ghesquiăre o lansă de j 
estradă spre sinistra ei glorie i 
azi. ]

■xor

Soettacolele zilei
Asi 30 Februarie 1933 J

OPERA ROMANA.—postii
TEATRUL NAȚIONAL. J 

(premieră) „Meșterul âfanw 
(eu d-nele Marioara Ventura. M*  
rioara Zimniceanu și d-nii C. Na 
tara. Gh. Sțorin, Pop Marțian. ]

TEATRUL REGINA Ml 
R1A. — „Zata” (cu d-nele Man 
Filotti. M. Sadoveanu. d-n>i Tfll 
Bulandr» Maximilian. Enescw j

TEATRUL NOSTRU. — JN 
ritz al II tea” (cu d-nele ĂhMI 
drescu, Anicuța Vlădioescu, tW 
vrina și d-nii C. Toneantt, 
ricon, V. Brezeanu, Timid). 1

TEATRUL MIC. — „OWț 
care aduce” (cu Tanți Oatevij 
Ion lancovescu, 1
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nul bun de pus la zid Incendiul din Calea Rahovei
ft

henturiernl excroc I. Jianu agent provocator 
sârbesc, iși vinde frații din Banatul sârbesc
1 nu se găsește cineva care să 
ilească acțiunea criminală a 
vcnlui politic L' Jianu, fost 
itat în Jugoslavia ?
i alegerile trecute dîn Jugo- 
,a a dat cele maț cumplite lo. 
ri partidului național român 
Banatul sârbesc, în calitate 
igent electoral al partidului
cal.
cam, acelaș Jianu caută să 
rame partidul a național, în 
»bând o organizație radica-

Vândut celor ce vor deznațlo- 
liiarea românilor din Banatul 

wc, cu ajutorul autorităților 
îcuta pe români.
!ă ce scrie oficiosul partidu- 
românesc «Nădejdea» din 

eț, despre această canalie, în 
6 din 5/11/928:

[TERMINAREA INTELEC.
TUALILOR

TRĂDĂTORII

Pagube de 10 milioane lei —

1*  lumi ut! șezători 
din Bmtargic 

Primim următoarele z 
Domnule ‘Director,

In No. dt Sâmbătă 4 Februarie

'Adunarea din Aii bun ar, cele 
acțiuni juridice (la care vom 

punde cu dovezi!), proectul 
iin(ării partidului radical (gu- 
wnental) român și alte necu- 
cioase încercări ale trădători- 
dovedesc că ei nu numai ca nu 
retras de pe arena publică ci 

t josnicie sufletească au por
ta dușmani neîmpăcafi șt ne- 
noși, lupta împotriva Partidu- 
nostru scump românesc, lupta 
tru a extermina pe putinii 
ri intelectuali care sunt aici 
o nesiguranță plină de groază, 

; și lupta împotriva țăranilor 
ini secătui(i de poverile ob
li și de vitregia cu care ei sunt 

nji de multe bunuri pe care ni 
dâ Constituția noastră, sacră și 
ictificată de Măria-Sa Regele 
itru, dar ni le refuza gunernă- 
\ntul! Provoacă dintr’o pornire 
furie bestială, acești trădători, 
împotriva acelei săraci nații 

ioechi, care duce greul unei 
ți înguste și mizere.

N’au fost, prin urmare, destule 
necazurile noastre, trebuia să vină 
și neastâmpărul criminalității tră
dătorilor. Arțăgoși, ei nu pot*  pri
vi rosturile noastre înjghebându- 
se, actimtatea noastră devenind 
rodnică și constructivă!

Noi am mai avut trădători! Cine 
nu-și amintește de Burdea, Man- 
gra, Siegescu, Corcan și toată acea 
dezonorantă șleathăî! Cu toate a- 
cestea, ei n’au provocat, și-au fă
cut samsarlâcul lor la întuneric, 
nau provocat și n’au tulburat po
porul. Prea nu putea s& le lipseas
că -— poate, — obrazul, ca să facă 
altmintrelea... Cei de azi sunt 
fără nici un D-zeu / Cei de azi 
sunt atât de josnici, orbirea lor 
pătimașă este atât de uluitoare, 
încât nu poate fi asemănată, decât 
cu zvârcolirea nătângă a omului 
ce se îneacă, fără nici o nădejde.

Să le zicem dar: „Oameni care 
se scufundă !”

încă ceva ! f

NAȚIONALISM

Trebue făcută constatarea, 
poporul român își va păstra 
mitele caracteristici, numai dacă 
rămâne naționalist.

Naționalismul este purtat de 
bruma de intelectual’ români, cu 
mult tact, multă blândețe șî multă 
bunăvoință. Tn ziua când intelec
tualii vor dispare — vor dispare 
?i calitățile poporului român. A- 
cest popor eminamente conserva- 
t v nu va pieri ca neam, — asta 
e cert 1 — dar nu va maț fi un 
factor constructiv al tării, el va 
prezintă un fel de anarhie a- 
parte și urmările le vor vedea 
nu cei care provoacă această 
stare, ci aceia care încurajează 
nebuniile tuturor aventurierilor 
descreerați !...»

Repetăm: nu se găsește cineva 
pentru trădătorul L Jianul

că 
nu-

Ux puternic a hbacntt tn 
noaptea de Sâmbătă, spre Du
minică la ora 2 jum. in calea 
Rahovei 101, la magazinul de 
haine gata al d-Iai Mircea 
Fancv.

Sergentul de oraș eare-și fă
cea revezia postului a văzut 
focul și dând alarma, au sosit 
posturile de pompieri «Radu 
Vodă» și «Central» su coman
da d-lor căpitan Peneș și locot. 
Petaleanu.

OPERAȚIUNILE DE SAL
VARE

In magazinul d-lui Pancu se 
aflau stofe și haine confecțio
nate, în valoare de peste 8 mi
lioane lei. Flăcările au mistuit 
stofele, hainele și registrele 
magazinului, nimeni neputând 
să pătrundă în interiorul ma
gazinului ca să salveze regis
trele.

Dela magazinul d-lui Fancu 
a Inat foc și magazinul eu sti
clării al d-lui Gheoghe Mari
nescu. magazin învecinat cu 
clădirea incendiată.

Pompierii au luat măsuri 
salvând o parte din mărfuri șî 
clădire.

ferit de pe urma i». «• »> marnh, ee owdueeh »
ii d-nii Flori» Focal. »PaTț i»«3ta-
i Dima Dinuletcu, li «* dl» U •»“»
ii apartamentului dela țfa7fiind clde ,a to«.po,

Au suferit de pe urma in
cendiului 
neanu și 
catari, ai apartamentului dela 
etaj.

SOSIREA AUTORITĂȚILOR

La foc an sosit d-nii general 
E. Nicoleanu, prefectul poli
tiei, judecător de instrucție 
Răileanu, procuror Zamfire*-  
cu, inspector N. Diamandescu, 
colonel Pohrib inspectorul ge
neral al pompierilor și comi
sarul G. Mateeseu, cari au de
schis o anchetă spre a stabili 
cauzele incendiului.

Au fost ascultați patronii 
ambelor magazine.

Pagubele se cifrează la 
milioane lei.

UN RĂNIT

In timpul măsurilor de sal
vare, s’a prăbușit un plafon și 
sergentul instructor Dumitru 
Căldăraru dela postul «Cen
tral» de pompieri a fost grav 
rănit

El a fost dus la spitalul mi
litar «Regina Elișabeta».

prefectura
Timișoara

Timișoara, 18. — In organl- 
iia partidului național-Iibe- 
I din județul Timiș-Toroutal 
mulțumirile freamătă nesa- 
ifăcute. Firește, când vorbim 
organizația liberală nu înțe- 

țem decât numărul restrâns 
membri al unei coterii, 

ntrucă organizația liberală 
te inesistentă.

căzut caznt de acord asupra a- 
ranjamentului de bucătărie in
ternă. S’a hotărît anume ca d. 
Oprea să devină senator în lo
cul d-Iui dr. P. Obadeaiin, care 
ar fi recompensat printr’un 
post de notar public.

COSMA INSISTA

TRE COSMA ȘI IMBROANE 

Două tabere stau față în fa-
Și ciolanul care se dispută 

tre ele este scaunul de pre- 
rt. D. Aure] Cosma ar dori 
în fruntea prefecturii jude

lui să fie chemat d. Ioan O- 
ea, directorul general al băn- 
i Timișoara. In schimb, d. A- 
am Imbroane militează pen- 
ț menținerea d-lui Iuliu Co- 
e în scaunul prefectoriaL 
Atât d. Avram Imbroane, cât 
d. Aurel Cosma au făcut 
fetite intervenții la d. Duca, 
itru susținerea punctului lor 
vedere. In ultimul timp s’a 
mt ca cele două fracțiuni au

D. Aurel Cosma n’a res
pectat acordul șl s’a pré
sentât din nou d-lui Duca 
la ministerul de interne*  
cerând numirea d-lul loan 
Oprea in scaunul de pre
fect. D. Avram Imbrone 
a contrabalansat Insă In- 
tenvențla d-lui A. Cosma 
prlntr’un demers opus.

Iar d. I. G. Duca nu poa
te sâ se decidă»

Cele două francțiuni 
vor continua certurile*  d. 
Duca va esita intre afir
mație fi negație*  va fi 
pentru fi contra*  până 
când guvernul va cădea 
dela putere»

Comerțul cu carne vie
la Clu j

1 casă secretă de toleranță in plin cen' 
tru al orașului

3uj. 18. — Poliția din locall- 
e a reușit să faca in cursul zi- 
i de ieri interesante descope- 
i în legătură cu o casă secretă 
toleranță, care funcționa în plin 
'tru al orașului. In baza unul 
aht anon'm înaintat d-lui. pre- 
' de poliție, colonel Minail, 

a luat dispoziții trimițând 
mulți agenți și comisari, spre 
>ea sub continuă observare 
cu No. 17 din calea Regele 
bând, unde de câteva luni 
mSrate fetițe dela 12—ani 
iu în căpcana promisiunilor 
proxenete ce, practicau co

if de carne vie de multă
e.

Ieri după masă au descins Ia 
i locului mai mulți comisari de 
||!e, după ce au fost informați 
ms, că în locuința d-nei Fried 
* d-nei Teicii s’ar afla mai 
’te perechi de îndrăgostiți, au 
lit să prindă în flagrant de
mni mulți tineri unguri și 
li din societatea bună a Ciu
li cât și pe un mare proprie- 
djn Cluj, în etate de 56 ani, 
căror nume nu le putem da 
rîn interesul instrucției. în 
tâșia a șapte fete, din care 
minore, sub 14 ani.

Oâa dintre fetele minore a fost 
ă cu fața însângerată, plân- 
' și cu hainele sfâșiate. Ea a 
proaspăta jertfă a proprie- 
ni satir, care i-a înfundat în 
la patru bancnote dc câte o 
lei, numai să nn dedare ni- 
în fala autorităților,
«te aceste fete <u fost ade

menite de proxenetele Susana 
Fried, soția unui chelner din 
Cluj, și Paulina Telch, soția 
divorțată a unui fost funcționar 
ungur, sub fe! de fel de pretexte, 
până ce cădeau pradă satirilor 
nemiloși

Aceste descoperiri senzaționale 
au fost aduse la cunoștința par
chetului, care a ordonat aresta
rea imediată a celor două femei 
ademenitoare și cari câștigau pe 
urma practicării acestei meserii 
infamante enorme sume de bani.

In urma cercetărilor minu
țioase s’a constatat, că cele două 
femei primeau câte 5000 Iei pen
tru o fată minoră, din partea sa
tirilor.

Părinții fetelor căzute în prada 
desfrâului în disperarea lor au 
încercat să linșeze pe cele două 
proxenete.

Toți au intentat proces împo
triva lor.

Fetele cari au putut fi desco
perite de autorități au fost su
puse unej vizite medicale și două 
din ele s’au dovedit a fi infectate 
de boli venerice. Cercetările au
torităților continuă.

Alegerile lela Severin
[.a alegerea pentru consiliul 

județean al județului Severin a 
fost aleasă lista liberală«

Un fapt senzațional pentru Ce- A doua zi, 1 Februarie, ve- 
țatea-Albă. nind în fața Tribunalului spre

O arestare ce iese cu totul din judecare confirmarea manda- 
cadrele obișnuite al« măsurilor tului, baroul aproape în între- 
judiciare.

D. Mirce® Cătuneanu, proprie
tar și vice-prsșsdinte al orgranișa- 
țm liberale a fost „încarcerat” în 
ziua de 31 Ianuarie ea orice bor
faș de rând pentrucă așa a dictat 
voința prefectului de județ, t?o- 
in(ă în fața căreia se îndoaie pute
rea chiar a unui prim-procUror da 
Cetatea-Albă.

Aresfarea a produs senzație, re
voltă, stupefacție.

UN MIC ISTORIC
Să înșirăm faptele, în ordinea

lor cronologică.
Din anul 1923 o parte din libe

rali, din rândul cărora face parfe 
și d. Mircea Cătuneanu, au înce
put o luptă necurmafă contra me- 

(todelor administrative și politice 
ale prefectului de pe atunci și de 
astăzi, d. D. Stăncescu.

Presa și cerșirile politice sunt 
pe deplin satisfăcut® tn această 
privință.

Rezultatul de atnnri a fonf că 
regretatul Georgel Mârzescu a tn 
tervenit cu autoritatea de care dia 
punea și în preajma trecutei re
trageri a Fberalilor, prefectul a 
fost .»mazilit*.

' Fricțiunea n’a încetat o elipă. 
Reînoindu-i-se însărcinarea de 

prefeef. d. D. Stăncescu a pornit 
pe calea distrugerei adversarilor. 
Dela simple înscenări șî defăi
mări a ajuns Ia utilizarea magis- 
traturei — bine înțeles a unor e- 
lemente numai — și Ia 31 Ianua
rie d. Mircea Cătuneanu a fost a- 
resfat depus în arestul preven
tiv.

O lecție : Nu e. bine să te lupți 
cu prefecții județelor îndepăr
tate.

DOUA ANCHETE
Substratul acțiunii «curaino’ise» 
a procuror d. N. Mni*o«

D, Mircea Cătuneanu îndepli
nise în anii 1925 și 1926 calitatea 
de vice-președinfe al Camerei A- 
ffrieole.

Or, d-sa rămăsese debitat cu 
suma de o sută două seci mii lei, 
cont ce n’a putui fi lichidat din 
cauta comitetului de direcție al 
Camerei Agricole avereseane deși 
debitorul făcuse la timp două con
testații ce nu s’au judecat.

Dizolvându-so consiliul overes- 
can, tn fruntea Camerei Agricole 
a ajuns — contrar voinței d-lui I. 
G. Citea — d. O. Stăncescu, pro- 
fi ciul județului.

Două anchete instituite tâ hoc 
au ajuns la concluzia că d. Mircea 
Cătuneanu nu poate fi făcut res
ponsabil. pe cale penală și că în 
baza actelor justificative produse 
de d-sa, Camera Agricolă ar putea 
recurge un litigiu, deși Par
chetul fusese sesizat in luna Mai 
1927.

Intre fimp a survenit o nouă 
ofensivă contra prefectului abu
ziv și cu aere ,,dictatoriale”,

ȘI O GRABA SUSPECTA
' Pentru contrabalansarea ac

țiune! prefectul Județului cu 
adresa confidențiala No. 28927 
cere Parchetului relații privi
toare la Mircea Cătuneanu și 
d. N, Mogoș, prim-procuror 
răspunde după o jumătate 
oră — grabă cam suspectă — 
răspunde cu No. 10909, din 18 
Decembrie 1927, că i s’a des
chis acțiune publică.

Lupta contra prefectului în- 
teținau-se, s’a recurs la mijloa
ce... represive și astfel în ziua 
de 31 Ianuarie d. Mircea Cata- 
neanu a fost depus.

Bine înțeles ca opinia publi
că a fost alarmată»

la sfârșit « plia de inexactități, v< 
comunic faptele — a$a «n ® a» 
devăr sunt — fără a releva, «pro- 
cierile ce se fac despre mine și ad
ia' ni st rația mea.

Pentru ziua de 29 țn
amfiteatrul liceului de băeți din 
Bazargic, nu urma să te țte 
zătoare a societăței „Junimea a 
elevilor liceului ci * conferința 
publică a domnului dr. D. Păcu- 
caru. Așa declară directorul li
ceului.

Această conferință a fost anun
țată elevilor liceuîuj de către în
suși directorul, eare a și obligat 
oe elevi «ă-și îndemne părinții a 
veni. **“

Profesorii liceului au fost în
științați iot de către director 
printrun afiș pus în cancelarie: 
„Domnii profesori sunt călduros 
ragați a lua parte fa conferir țs 
d lui dr. Făcurăm ce va avea loc 
în amfiteatrul liceului în ziua de 
29 Ianuarie ora 5 d. a. Direcțiunea”

Conferința este anunțată fără 
ndicarea subiectului ce avea să 

fie tratat. Din nimic nu se poate 
deduce ca corferințu era să cu
prindă csfaturi privitoare I» hi
giena și sănătatea elevilor». Cu 
iot atâta tăr e se poate afirma că 
conferențiarul intenționa să vor
bească de?pre sportul peilor ne
gre în dezvoltarea civilizației 
Chinei.

Localul școaîei nu a fort în con 
:urat de agenți polițienești și ni
meni nu a fost luat la goană. La 
•ntrarea în curte g fost lăsat un 
■*ngnr  agent.

Pe ușa liceului, directorul pu- 
«esc înștiințarea că conferința s’a 
amânat.

Nu am putut da ordin telefon'c 
de la Balcic, pe hunul cuvânt că 
legătura telefonică eu Balcicul 
fm întreruptă de mai bine de tO 
zjle.

La Balcic în adevăr am fost, si 
si am fost la nuntă. Am cununat 
pe pretorul plășei.

Procedura poliției a fost legală 
și corectă.

E. VO1NESCU 
Pre fp.-tul ind. Caliacm

■ —- --—' —

CniîiB din str. Panașul

gime s’a solidarizat cu „aresta
tul” Mircea Ca tu neanu și indi
ferent de credințe și culoare 
politica, fruntașii barei au ți
nui să demonstreze contra 
subjugărei magi strat urei de 
către coteriile politice.

Au pledat avoeafii: AL Rof- 
ta, lupisi, M. Strafnn și V. <1. 
Mirescu, naf.-țărăniști, P. Cor
ci o vescu, liberal. Anton Geor- 
gescu naț. țărănist, I. Comănes
eu, averescan, Al. Dimitriu, 
nat. țărănist șî Em. Mănescu.

Pledtmrillft avocaților 
au fost vehemente pi us*  
turâteare pentru primul 
procuror*  devenit :meal> 
tâ politicianistă»

Iar când avocatul Anton 
Georgescu a atras aten» 
fia primului procuror oft 
era obligat să se desesl*  
zexe pe motivul că tn a» 
rwl 1926 fusese suspendat 
de Consl'lul superior al 
mapistraturol »»e baza u*  
nei reclamatll a d-lul Mir
cea Cătuneanu*  d. N. Mo» 
gof prim procuror a de
clarat că pedeapsa FI o- 
woreai’d, per<HI£nd astfel 
decizia unei Instanfe su
perioare,
CARE ȘI-A PRIMIT SANC

ȚIUNEA
Tribunalul prezidat de <L T. 

Hiidescu, prim.prezident a in
firmat mandatul de arestare și 
primul-procuror a făcut apel.

Camera de punere sub acu
zare de pe lângă Curtea de A-- 
pe! din ChisinSu judecând a- 
pelul primului procuror în ziua 
de 10 Februarie, l-a respins, . . 
ordonând punerea în libertatei P^niei de răsturnare a guver- 
a d-lui Mircea Cătuneanu. Inului, curo și în vederea ale-

Cercuriie locale sunt perilor la Camera de A^ricul- 
profund afectate de ex- diAn c*hu1J «a coa’
cesul de zel al primului. 111 zlua. ® H Februarie
procuror, de politicieni. 19?®k°, “T m ora-
zare» magjistraturei țl de; Cahul la sediul partidului, 
răzbunare» odioasă care Un’c«ln’‘ timp fusese convo-
a ră’TÎt libertatea pentru 
câtva timp a primului ro
mân care a călcat pămân
tul Cetățil-Albe.

Căci d. Mircea Cătunea
nu in fruntea unui esca- 
dron a ocupat Cetatea» 
Albă fin anul 1918*  dupăce 
in timpul războiului fu
sese adjutantul d»lul ge» 
neral Prnzan,

Ce-or fi spunând guver
nanții de halul h*  eare a 
fost adusă ma TMtratMra?

Spectator
-——xox-----——

Sub te pretexte se 
iefuesc c. f. r.

IN ATENȚIUNEA D-LUI MI
NISTRU C. DIMITRIU

Antrepriza Mareș și Ro» 
mașco sub pretext că nu 
I s’ar fi dat la timp unele 
planuri*  că s’ar fi ivit une» 
le sporuri de preț, că ordi
nele transmise de dlrec» 
fia generală au fost gre
șite*  etc.*  au cerut daune 
șl diferențe pentru lucră» 
rile de pe linia CMșMfa- 
Saraidac in sumă de 27 
milioane*  iar pentru Iu» 
crărfile dela 11 va-Vatra 
Dcrnei 20 milioane.

Ni se gruce 1« cunoștință o nouă 
(eniat'vă de jăcinănirc a căilor 
noastre ferate.

Sumele sunt pe cale de a se a- 
proba. Noi atragem atențiunea 
ministrului de comunicații, asu
pra potlogăriei ce se prepară.

Flarl Iraudc 
la mhiIsteruHfe instrucție 
Cam s’a operat la senrictal Kacadoflloi da banda 

Petre Marca & (o.
Dwpă _ făcute du in»-

»ecturul genend contabil G. Vlă- 
descu la administrația școalelor și 
bisericilor din Peninsula Balcani
ci, administrație pendinte de mi
nisterul dc instrucție, ne așteptam 
h sancțiuni. Fiindcă la asta con
chidea u rapoartele care constatau 
frauda neașteptate chiar pentru 
acei, cari cunoșteau pe individul 
Petre Marcu, pus de d- Valaarj, în 
fruntea acestui serviciu. Ne aștep
tam la sancțiuni și, totuși n’au 
venit.

COMISIUNI ȘI COMWUNI

In schimb a venit o nouă comi- 
siune, formată, de astă dată de 
d-nii G. Vlădescu și inspector șco
lar Beiu Paîade, Ce rost are aceas
tă camisitme? Ne-am întrebat noi. 
cum s’a întrebat și toată lumea. 
Răspunsul n’a fost greu. Se dedu
cea din interesul ce au foștii șef' 
ai lui Petre Marcu de a mușâmali- 
za fraudele. Astfel ar fi chemat 
de mult parchetul așa cum cereau 
rapoartele înaintate de d. inspec
tor general contabil, G. Vlădescu.

SOCOTEALA DE-ACASA
S’a întâmnfat, însă, ca socote

lile de-*casă M<
Căci fraudele sunt așa de bătă

toare la oehî, încât oricâtă recu
noștință ar avea d. Be’n-Palade 
față de fanții și actualii superiori 
ai lui, să nu-i poată servi

Ce descoperă — cu toată bună- 
voînfa sa — d, Betu Palade, în 
care își puseseră speranțele pro
tectorii excroculuț Petre Marcu ? 

CATEVA APERITIV^
Câ acest excroc trimite 

la o bancă din Alena*  in 
IS24*  o sumă de 600.000 
lei*  cari se află șî astăzi 
acolo*  fără ca pentru ea 
să existe vre»un act*  o 
justificare sau vre un te»1

meiu tn scriptele minls*  
ferului de instrucție.

Că o altă sumă de 
400.000 lei a fost trimisă 
la banca Amar din Salo
nic*  în aceleași condl- 
țîuni»

Că o altă sumă da 
800.000 lei a fost trimisă 
la fel*  la Tirana.

PROCEDURA
Ce soartă aveau aceste sume ? 

Procedeu! era simplu. Se ridicau 
mai târziu de către complicii Im 
Petre Marcu, de acolo.

Căci nn trebue să se creadă eă 
fraudele se ridică numai la a- 
ceste sume. Din 1921, decând a 
fost adus în fruntea serv ciulul. 
Petre Marcu a operat. Dacă n’a 
putut sa ridice și aceste sume e 
că s’a pornit agitație, încă din 
lc24 țî ancheta în 1925.

Ce credeți că a făcut ministe
rul după cc-a fost av‘znf de ina- 
pectoral general Vlădescu, ci 
fraudele fa serviciul Macedoniei 
dacă nu întrec, afng proporțiile 
dela ^Monitorul Oficial'*.

ROLUL SUSPECT AL MINIS
TERULUI

L’a suspendat pe Petre Marco 
L’a îndepărtai din serviciu, pe sub
alternul sau complice. Cuțifaru ? 
A dat pe mâna justiției pe inspec
torul ÎXicolae Balama ce, care a 
trădat și românismul din Albania?

Petre Marcu a fost trimis ca di
rector al liceului din Sf. Ghcorghe

Cutitaru e aubșcf de serviciu Ia 
minister.

N. Balamace se plimbă’n Bucu
rești și face state «e serviciu.
Vrea ministerul, vrea d. Valaori, 

vor foștii șefi ai lui Petre Marcu 
să dovedească într’adevăr că n an 
nici o legătură cu acesta ? Să’i 
suspende imediat și să sesizeze 
parchetul.

| Dar n’am terminat.

i

CRIMINALUL S’A PREDAT
Marin Radu Dragomir, din 

str. Păuna șui Codrilor 24, 
trăia de mai multă vreme în 
concubinaj cu Irina Const. 
Ciobanii.

Sâmbătă noaptea Marin Ra
du a venit acasă beat și pre
tinzând că nu prea îl ascultă 
și-a luat concubina la bătae.

In zadar a căutat Irina să se 
desvinovățească, concubinul se 
dovedea implacabil.

Strigătele disperate ale vic
timei n’au fost auzite de ve
cini, ca sa fi putut interveni.

Tot bătând-o. victima a că
zut grămadă pe dușumea.

Târziu noaptea Marin Radu 
Dragomir a văzut că iubita

Criminalul s*a  dus^ la cir
cumscripția respectivă, unde a 
mărturisit faptul.

El a fost arestat și- înaintat 
poliției.

------------------ XOX-------------------

Manifestație
naționaPțarănistă la Cabal

In urma desfășurărei cam-

> cat și comitetul județean. 
Fiind de față o mare mulțime 
de cetățeni, ședința este des
chisă de d. Mihail Gheorghiu 
șeful organizației, care arată 
în puține cuvinte însuflețirea 
cea mare ce domnește în în
tregul județ, în urma dârei 
semnalului campaniei de răs
turnare a guvernului. Descrie 
mizeria ce au cuprin comunele 
din județul Cahul și dispera
rea din anii trecuți care a fă
cut ea mulți țărani Cahuleni 
să ia drumul Americei.

GHEORGHE COTEȚ arată 
că tnteraga țărime din județ 
este disperată și gata la orice 
sacrificii. Așteaptă numai sem
nalul de luptă.

Propune o moțiune de exclu
dere din comitet a d-lui Simon 
Botezațu, care îndemnă pe să
teni să meargă la întrunirile 
d-lui dr. Lupu.

Pusă la vot moțiunea este 
primită cu unanimitate.

CRISTACHE ANDRIAN a- 
rată că administrația a pus ba
riere de jandarmi la intrarea 
și eșirea satelor. La podul din 
comuna Roșu s’a făcut apariția 
vestitului Plutonier Pârâu, ca
re în Iulie trecut a pus jan
darmii sa tragă cu arma dea
supra capului său și asediat 
satul Andrușu, trăgând asupra 
lui jumătate de oră.

Deși listele pentru alegerile 
agricole nu s’au afișat, ele s’au 
întocmit în secret ștergând u -se 
mii de alegători. In plasa Cu
bei unde sunt peste 20.000 ale
gători au fost înscriși numai

Lucrările comisiunil 
româno-ruse dela Moghile»

Soviete’e nu aprobi atacuri’e și le regretă
CH1ȘINAU, 29. — Comisîunea 

mixtă româno-ț-usă continuă lu
crările, Ja Moghijev.

In ședința de eri, prez’dată de 
generalul Keplev; el, după , ce s’a 
aprobat ordinea de zî definitivă# 
s’au rezolvi! câteva noi incidente 
le frontieră.

S’a discutat, apoi, chestiunea 
vaporului rusesc încărcat cu ra
chiu și. care a naufragiat acum 
doi ani, în apele noastre, la Ce
tatea Albă. întrucât s’au ivit di. 
vergențe asupra numărului de 
grade al racn;ului, chestiunea a 
fost lăsată sa fie discutat Ia urmă,

Seara a avut loc, la teatrul cu
nunai dîn Moghilev o reprezen
tație de gală dată în onoarea de- 
Ir'Tațieî noastre.

In ședința de ari s’a discutat 
chestiunea bandei, trecută de pe 
malul rusesc în 1927 și care, înar
mată cu granate șî puști mitralie
re, a atacat satul Neporotova, din 
jud. Hotin, aducând pagube mai 
ii JJi i JM! gg>ii .WMBMBWPMUiiJLL, .1........ ...

Noui mari demonstrații 
de șomeri la Arad

Șomerii torțează cordoanele torței pnbl ce ș’ pătrontf 
ia Inspectoratul Mancei.- Amenințări primejdi

oase.- Numeroase arestării.
— Dela redacția noastră

multor gospodari și aruncând în 
aer, casa unui țăran, unde avea 
locuința comandantul sectoruftai1 
de grăniceri. Delegația rusa a pro 
mîs ca va cerceta îndeaproape a- 
ceasta chestiune și, în cazul când 
se vor stabili vinovății, li se vor 
aplica sancțiuni exemplare.

Delegația rusă a declarat aă 
guvernul sovietic nu aprobă ast
fel de atacuri și le regretă.

In aceeași ord ne de idei s’a dis
cutat și atacul săvârșit tn Ianua- 
rj 1928 în comuna Gunevița Ju
dețul Ilotjn, cu care ocazie au 
fost grav răniți patru țărani.

In total s’au discutat treispre
zece chestiuni.

Delegațiunea rusă compusă din 
gen. Keplevicî ca președinte, Do- 
lin, reprezentantul ministrului de 
justiție și Semenow, reprezentan
tul Cekei au oferit, azi, un ban
chet în onoarea delegației noas
tre.

ft

ARAD. — Ziarul «Curentul» a 
L/st cei dintâi care a semnalat la 
timp mișcările muncitorești, cari, 
evident, luau un caracter tot mai 
serios și mai amenințător. In- 
tr’un articol precedent preve- 
neam chiar guvernul său nu se 
mulțumească cu pseudo-măsuri, 
să fără întârziere să se preocupe 
de soluționarea mulțumitoare a 
gravei probleme a șomajului.

Ce privește autoritatea comu
nală și inspectoratul muneei, con
statăm că d.'primar Dr. Șt. An- 
ghel a luat dispiziții pentru ali
mentarea unui număr de peste 
unu mie șomeri, iar d. Popescu. 
inspectorul Muneei, face sforțări 
să-și dea concursul efectiv în a- 
ceastă chestiune. Diriguitorii for
țelor polițienești în frunte cu d. 
Z. F lotti, prefectul poliției, dau 
dovada unui tact lăudabil și, până 
acum, ei au izbutit să împiedice 
violențele și eventuale grave de
zordini.

GUVERNUL NU MIȘCA I
Foamea irezistibilă a nenoroci

rilor șomeri, descrisă in rapoartele 
autorităților înaintea guvermidui, 
se pare că nu este luată în serios 
în înalții factori responsaoili. D. 
Tătărăscu Gh., subsecretar de stat, 
sa înpotmolit în orașul Deva. 
centrul organizației liberale, în 
plină dihonie, și a uitat să se 
transpună la Arad, unde in cali
tate de delegat al guvernului ar 
fi avut datoria să spună cwantul 
d-sale autorizat cu privire la ma
surile luate de guvern cu privire 
la ajutoarele promise și la soluțio
narea pe care acesta intenționea
ză s'o dea gravei probleme a șo
majului.

Acastă atitudine de nepăsare 
au a întârziat «ă si arate cnnse-

cințele, cari, după cum voiu arăta 
mai jos, amenință să ia un carac
ter poate grav.
ȘOMERII ASALTEAZA INSPEC

TORATUL MUNCEI
Azi, pela orele 10 și jumătate, 

un grup do vre-o 500 muncitori 
și muncitoare în masse compac
te, s’au adunat în fața Inspector«, 
tului Muneei cerând lucra și mân
care.

După ce d. inspector Popescu. 
le-a comunicat că nu poate să-l 
prevadă pe toți șomerii cu aju
toare, ACESTEA NEFHNDU-I 
SUFICIENTE, MULȚIMEA A NA. 
VALIT IN BIROURI, AMENIN- 
ȚÂnd SA DISTRUGĂ MOBILIE
RUL ȘI REGISTRELE.

Puținele forțe au izbutit întru
câtva să împingă o parte dintre 
demonstrați în strada, dar după o 
înverșunată îmbrânceală massele 
au forțat cordonul și cu mari bu
căți de lemne și eu pietre au dat 
un nou asalt împotriva clădîrei.

In momentul cel mai critic au 
sosit considerabile forțe de ser
genți și jandarmi, cart sub con. 
ducerea d-lui prefeci de po! fie 
Filotti. au îsbutit sa evacueze clă
direa și strada de demonstranții, 
cari, de sigur, s’ar fi dedat la cele 
mai grave fapte.

’au operat vre-o zece arestări 
de persoane, cari au fost mai 
gălăgioase și mai amenințătoare.

După cum se întâmplă' cu a- 
tari prilejuri, între șomeri au fos' 
degcopcr|ți și câțiva instigatori 
comuniști. Aceștia vor fi înainta 
rons*lîului  de războia.

In oraș domnește, de altfel, I? 
niște, dar s’au luat toate măeu' 
rile de precauțîune.

1EVERIN



Marea întrunire 
național-țărănistă dela Ploești 

—■ii. ■■ • i

Cuvântările d-lor deputați Brezeanu, Dobrescu,Mihail Pop oriei, 
Virgil Madgearu, C. Steri, Iuluî Maniu

fața stâncilor și se lasă supt de 
nisipul albiei, țăranul • de' pe ma
lul Oltului nu ocolește stânca, o 
dărifmă; albia cu nisipul ei nu e- 
puizează o picătura din entuzias
mul șî credința triumfului dreptă
ții. D-sar aduce elogii conducătO' 
rilor partidului, d-lor dr. $tefan 
Popescu-Filufă, auflet rupt din, su
fletul lui Mihalaclie. organizator 
de cinste al acestei impozante în
truniri, d-lor Gogu Negulescu și C. 
Brezeanu. deputat.

D. Sică Bucurescu, avocat, din 
partea tineretului țărănist astaură 
conducere partidului de tot devo
tamentul asociației „tineretului ță- 
ramst .

Cu trenul de 10 jumătate frun
tașii naț.-țarăniști, în frunte cu 
d, Maniu, au sos t la Ploești. In 
gară așteptau, organ’zatonj pra
hoveni și corul tineretului națio- 
nal-țărănist.

De aci Pe bulevard, în strigate
le de bun sosit ale mulțimei au 
meras la sala „Elysée’’ unde a a- 
vut lor întrunirea.

Țărănimea sosită dela orele cin 
ei dimineața, cu toate vers unile 
mincinoase liberale a venit în 
mare număr cu placarde și stea
guri. *

D. dr. ȘT. POPESCU-FILUȚA. 
șeful organizației țărăniste loca
le, propune ca prezident al întru
nirii pe d. Gogu Negulescu.__

D. GOGU NEGULESCU, luînd 
cuvântul, în numele organizației 
locale, saluta pe d. Tul u Maniu și 
pe toți fruntașii partidului cari 
au venit să ia parte la întrunire.

D. C. BPÆZEANU, deputat de 
Prahova, spune : In trecutul po
litic și istoric al neamului praho
venii și-au simbolizat năzuințele 
în statuia libertății.

D. LUNGU, din partea munci- 
torlor bucureștenî, și d. V. LA
PEDATU, aduc din partea dobra 
genilor, salutul partidului națio- 
naț.-țăranist.

D. avocat TONCESCU-Ilfov : 
După ce arată modul ilegal și 
abuziv prin care actualul guvern 
ti venit la cârma țării, cere în nu
mele Ilfovenilor înlăturarea par- 
fdului liberal.

D. BADULESCU, aduce salu
tul Ialomifei.

D-L POMPILIU IONIȚESCU : 
își arată mulțumirea pentru 
faptul că prahovenii au venit în 
număr atât de mare la această 
întrunire.

D. MAGURA-GALAȚI : Aduce 
salutul organizației gălățene. Fa
ce o comparație între omizile ca
re ’rod pomul, și oligarhia de as
tăzi, care roade temeliile statului.

Omizile trebuesc strivite, tot 
asfel și viermii politici.

D. MUNTEANU-RAMNIC. 
In numele d-lui profesor Nicolae 
lorga saluta stindardul partidului 
national țărănesc.

De 20 de ani, profesorul lumi
nat. a dus lupta pentru împroprie
tărirea țăranilor, întregirea nea
mului și triumful democrației.

Astăzi d. Nicolae Jorga se gă
sește alături de d. luliu Maniu în 
lupta pentru întronarea legalită- 
ței, pentru a cărei întregire ma
rele profesor și-a pus idealul.

Condamnă acțiunea d-lui Arge- 
toianu. Arată suferințele pe care 
le-a îndurat în timpul alegerilor, 
subliniind, că în parlamentul Ro
mâniei, sufletul acestui neam, pro
fesorul Nicolae lorga, na putut 
pătrunde chiar dacă, în guvernul 
viitor va intra d. profesor lorga, 

d-sa, va striga, în clipa ve
la guvern, a acestui partid. 
venit”.
profesor SAVEANU-Buco- 

— Aduce salutul organiza- 
Bucovinene.
PAN. HALIPA-BASARA-

Ardeal a fost mult mai bine fă. 
cută decât aceia din vechiul Re. 
gat.

Cazul dela Făgăraș când popo.

Cuvântarea d-1
D. VIRGIL MADGEARU: Face _____ „_______ __________

analiza morală și legală a parti-, -varea parlamentului, 
dului liberal în. raport cu tendin
țele liberatoare ale național-țără- 
niștilor. Guvernul actual nu are 
un temei legal. Se sprijină pe un 
parlament eș?A dî’n voia ța jau, 
datinilor nu din voința poporu
lui.

Guvernul Iul Ion I. C. 
Brătianu a fost adus la 
cârmă prin încrederea ex 
cesivă, pe care defunctul 
rene Ferdinand o avea 
față de I» C» Brătianu. In 
zi ua morféi lui I. C« Bră
tianu ne-am pomenit cu 
un guvern Sărăcilă-Bră- 
tianu fără ea Regența să 
fi consultat pe șefii parti- țică ? Guvernul care a pro 
deicr. Nu poate să existe dus învrăjbirea națională 
un temei legal al actua- trebue să plece.

Vorbește d. Mihai Popovici

rul a știut să-$î apere riTreptar le 
de vot este semnificativ. închee: 
Fie ca Dumnezeu sa ajute liber
tatea Dreptății.

ii V. Madgearu 
lutul guvern*  până la dfrot 

‘ ’ 1.
Un temei moral nu poa

te avea guvernul liberal*  
atât timp cât in guverna- 
rea lui a furat programul 
nostru i capital strein*  
stabilizarea leului*  impru 
mut.

întregul organism de 
stat« se bazeazâ pe con- 
rupție .j convupție fin ma
gistratură, in armată*  in 
păturiio Înalte ale func
ționar Ismului. Poate Inal 
tul Consiliu de Regență 
să tolereze*  asemenea sta 
ire de imoralitate poll-

Criza polit că din Jugos
lavia ia sîârșit

Belgrad, 19 (Rador). — 
Criza ministerială care 
părea a fi pe punctul de 
a fi desle*iată  prin forma
rea cabinetului coaliții 
radicale« democrate, 
ponuliste-slovene si mu« 
sulmpre, a intrat într’o 

fază.
D. Stepan Rădici, șeful 

nartid**lui  țărănesc slo
vac, căreia Coroana i-a 
încredințat deja manda
tul de a ferma cabinetul 
de concentrare,, a fost pri
mit avi la amiază în au» 
r’ientă la Palatul Renal.« 
D. Ra^i-i a sugerat Suve
ranului ca să încredin
țeze, — dacă este posibil,— 
sarcina de a forma guver
nul unei personalități lua
te în afară de parlament, 
această personalitate ur
mând a constitui un gu
vern de largă concen
trare.

Banchetul lupist
Declarațiile d-lui dr. N. Lupu

r-—- :..............

Congresul organizației
a.'n jud. Brașov

Participă d-nii miniștri: L G. Duca, Al. Lepădata,! 
Lupu și Dimitriu

Organizația liberală din Brașov 
de sub conducerea d-lui ministru 
Al. Lepădata, a ținut eri în sala 
„Apollo” congresul regional.

Sala este tixita. Deasemeni și 
străzile dimprejur. Sosirea frunta
șilor este salutată cu aplauze pre-

Deschiderea
D. ministru AL. LAPEDATU 

spune că congresele regionale au 
o deosebită importanță în Ardea! 
unde pătura rurală românească a 
fost redusă 
stenjă din

la o politipă de rezi- 
pricina persecuțiilor

lungite de către congresiști. j 
Participă și d-nii miniștrii I. fl 

juca, C. Dimitriu, dr. Lupu, ca 
’ U ținut să dea acestui congres a 
rional un earacter ofensiv imn 
triva acțiunei național-țărăniști 
în Ardeal I

D. MIHAIL PÖPOVICI, spune: 
De câte ori partidul liberal vroia 
să acopere câte o nelegiuire, fiú. 
tura stindardul naționalismului, 
dându-ne nouă lecții de patrio
tism. Ca să așezi într’o idee tre
bue să fi suferit pentru ea. Arde
lenii când îi aud, zâmbesc..

După ce a fost isgoniț din par
lamentul ungar Vaida-Voevod a 
primit o scrisoare dela un cetă_ 
țean din Crațova prjn care acesta 
își manifesta quas; invidia pentru 
sacrificiul pe care d. Vaida-Voe- 
vod îl făcea pentru'îdeea națio
nala.

Naționalismul nostru, al națio» 
nalîlor ardeleni conține ta afun
dul sufletului lui mucenicia*  mi
lenară a înaintașilor. Nu.l cu
noaștem din istorie ci din suferiM- 
fele noastre. Prjn calomnia pe 
care o răspândesc că noi «M !i. 
uneltele străinilor, cred ea pol să 
zăpăcească poporul. . Naționalis
mul îna'nfe de război era „ches
tiune de spcciilat, pentru dărâma
rea guvernului. Erau naționaliste 
în opoziție, țar când , veneau Ia 
guvern, „naționaliștii” ofereau 
decorații călăilor neantalui de 
dincolo.

Partidul nafional-farănesc voeș- 
te să așeze temeliile adevărului, 
al democrației, ca pe temeliile 
Iui să se clădească statul român, i

Simt cum isvorăse din adâncul 
conștiinței curate a țării cred-n- 
țele. altarelor democrației româ
nești.

D. CEZAR SPINEANtr .în nu
mele organizației Dâmbovița, se 
adresează d-lui luliu Maniu, ast
fel : „Plugul trebue șă are. Pune 
mâna pe coarpele lui. E vremea 
de arătură. Dacă nu ai încrede
re în ascuțișul plugului, «*o  ari cu 
forțele noastre.

D. GRÍGORE WNJAN: Noi 
nu vrem guvernare, căpătuială, 
vrem înlocuirea unui nenorocit si
stem de guvernare. Dacă am fi 
voii puterea am fi, primiți oferta, 
de. colaborarea, a tiraniei bralie
niste. Ne despărțiau concepții. Nu 
urmărim posesesia unui guvern ci 
stabilirea unui crez politic onest. 
Vrem ca țara ii fie teprez^nîată 
légal, vrem ca interesele diferite
lor clase sociale să fie reprezenta
te.în raport cu nujnăruȚpe care-l 
reprezintă în erârhia sociala.

Nu este admisibil ca parlamen
tul României întregite să nu nume 

printre membrii lui, c pe acel 
care a fost sufletul mișcărei națio
nal democrate, pe profesorul Ni
colae lorga.

• Vdm arunca calomniile, care se 
debitează la adresa noastră. Vom 
nterge bărbăiește la luptă.

DuminicS seara a. avut loc Ia 
Eforie un banchet pentru aniver
sarea uiiui an dela reînființarea 
partidului țărănesc sub președin
ția d-lui dr. N. Lupu și pentru 
sărbătorirea d-lui Ionel St. Dumi- 
trescu, consilier comunal și depu
tat de Ilfov,.

Au luat parte la acest Banchet 
peste cinéi șute de persoane și 
s’au ținut numeroase toasturi. No
tăm printre vorbitori pe d-nii G. 
Dinescu, secretarul general ăl mi
nisterului muncii, Sebastian Rado- 
vîcî și Tudor Teodorescu-Branîște, 
deputați, etc \

D. dr. N. Lupu, în discursul 
d-sale, a declarat — între altei?— 
că va sprijini cererile chiriașilor, 
nădăjduind să obfie o prelung’re 
a contractelor și că în cursul săp
tămânii viitoare va depune în 
Parlament, proectul de lege pen
tru protegurea muncii, proect, 
prin care se introduce și în țara 
noastră ziua de ont ore și se ie’’ 
măsuri pentan n^otirea muncii 
femeii și copilului.

Tuturor, le-a răspuns sărbători
tul, d. Iouel St. Dumitrescu. Ban
chetul a luat sfârșit la miezul 
nopții. :

AL. LAPEDATU

Discursul d-lui luliu Maniu
D. IULIU MANIU (primit 

cu ovațiuni din care se 
desprinde Trăiască Dum-

Viitorul regim 
al chiriilor

Disensiunile din Consiliul de miniștri 
grea lovitură popularității, eu 
care și așa guvernul nu se 
prea poate lăuda.

Acest punct de vedere ralia
ză pe cei mai de seamă mem
bri ai cabinetului.

Agitația chiriașilor și pro
prietarilor în Apropierea ter
menului fata] ae 23 Martie, 
când trebuiesc depuse chiriile, 
a determinat guvernul să ho
tărască ieșireai.din atitudinea 

* șovăitoare de până acum.

totuș 
nirei 
„Bun

D. 
vina, 
fiilor 
i D. 
Bl A: Dacă statul de astăzi, ar 
corespunde, idealurilor României 
de eri, n’am fi discutat azi, îdeia 
de libertate, fără de care, nu se 
Poate concepe un stat modern, 

entru că astăz, n’avem temelia 
— libertatea. Trebue să protes
tăm în potriva sistemului opresiv 
al guvernelor de până acum.
*D. INVANCEANU, avocat Plo
ești. — Condamna mijloacele par
tidului liberal de-a calomnia și 
intimida situația deplorabilă a țâ
rei, se va reface printr’un reg:m 
democratic „cistit, partidul țârei 
național-țărănist

D. dr. IL1E HORODN1CEANU, 
social-democrat, Ploești. — Salu
ta, în numele social democraților 
Prahoveni, manifestația de astăzi. 
Asigură conducerea partidului Na- 
Țional-Țărănist de toată conlucra
rea sinceră, cele doua clase con
ducătoare, muncitorimea și țără
nimea.

D. D. R. 1OAN1ȚESCU. - Sa
lută declarația social-democrațilort 
făcuta de d. Horodniceanu.

Avem un milion de muncitori 
și cinsprezecp milioane de țărani. 
. * Suntem alături de o clasă destul 
de numeroasă, victima, unui sis
tem care a persecutat-o de ani de 
zile. t |

D. DEM. DOBRESCU. Face o 
comparație între modul prin care 
hoții de codru jefuiau pe boierii 
și sistem de jaf al liberalilor de 
aZl. . ’ ’ ■■ '5-TȘĂ'

D-sa citează cele zece puncte ale 
programului Țărănist.

D. AUREL DOBRESCU, aduce 
salutai Făgărașului.

Arată sbuciumul suferințelor 
din Ardeal sub jugul Ungariei de 
eri și a liberalilor de azi. Praho- 

e un județ bogat, însă bogăția 
ci nn a însemnat nimic pentru 
pofta de acaparare a partidului 
liberal.

Edncafîa civică n poporului din

D. IULIU MANIU 
nezeul Țărănime!, Trăias
că primul ministru de 
mâine)«

Pare că sfântul soare 
însuși se bucură de bucu
ria noastră. Uniți cum 
suntem, să scoatem Țara 
din rușinea în care se gă
sește.

Bucuria îmi este Inou- 
rată, spune d-sa, — Ion 
Mihalache n ue in mijlo
cul nostru, deasemeni și 
Al. Vaida-Voevod.

Am bucuria că pot salu
ta astăzi, alături de noi pe 
profesorul Nicolae lorga. 
care a fost luminatorul 
luptelor naționale, de pes 
te Cartați«

Salută pe reprezentații 
partidului social-demo
crat. î

La flancnl drept văd pe Niea- 
lae lorga, naționalist și doctrinar 
neînvins: La flancul stâng, pe 
socîal-democrafi, al căror devo
tament în cauza democrației nu-1 
noate nimenî contesta. 5

Neamul românesc trag dinfr’o 
falnică gintă, se zbate uzi în cea 
mai infectă mocirlă. Tot ce este 
stricat este răsplătit; tot ceeace 
este cinstit este persecutat.

Tăslăuanu, Goga, au trădat in
teresele Ardealului.. * '

Goldiș, Lupaș și doctor Lupu 
trădând interesele clasei care i-a 
ridicat, au fost făcufi miniștri $ 
iar Pan. Halipa (strigăte să tră- 
:ască) a fost pălmuit de jan- 
lârmj; Ion Mihalace, țăranul erou 
ee și-a vărsat sângele pentru În
tregirea României, a fost bruscat 
și escortat de jandarmi; Alexan
dru Vaîda-Voevod, ca culme, a 
crizei de conștiințe, a fost dat 
afară din parlamentul României. 
Virtutea e pălmuită, trădătorii 
puși în locuri de cinste. ”

D. C. STERE: Puterea unui Sftil 
derivă din virtuțile lui civice, din 
conștiința drepturilor unui popor. 
Ducem lupta, alături de tiiăinit^ii 
luptători ai Ardealului. Dacă 
Vaida-Voeood a fost exclus din 
parlament, aceasta este isgonirea 
Ardealului din sânul patriei mu
me este un simbol al sistemului de 
guvernare liberală.

■ ''■Ne-a vorbit luliuManiu, ne-a 
schițat programul, ne-a . arătat ere 
zul, avem lozinca și cu db. in cor 
să jurăm credință.

; S’a dat apoi cetire uri&i moțiuni, 
prin care se cererea înlăturarea u- 
nui regim care' conduce, Țara, spre 
prăpastie. Se cere un guvern luliu 
Maniu, care, singur, j>oate aduce 
salvarea țării*

După terminarea întrunirii, par 
ticipanții în număr de circa 10.000 
au pornit pe bulevardul Indepen
denții, spre centrul orașului, cu 
steaguri și purtând pe brațe pe 
fruntașii partidului. La statuia 
Libertății, mulțimea participantă, 
după ce ascultă cuvântările d-Ior, 
D. R. Ioanițescu și C. Brezeanu, 
deputați, s’au răspândit purtând 
un rar entuziasm, parte din ei în- 
dreptându-se — alături de trimi
șii Ardealului,— către șala clubu
lui „Internațional”, unde s’a oferii 
un banchet si*

Din toasturile ^înute, remarcăm 
frumoasa comparație a d-lui duliu 
Maniui privitor la’d. I. M.ihalache: 
„Oltul pornește majestos, din mun 
ții Ardealului^ e majestos, vijelios, 
Convins de meisaLsău. Totuși Ol
tul nu-1 simbolizează. Domnul 
Ion Mihalaohet -prezintă deose
biri :"dacă OÎtÎil se’n frânge fn

VIITORUL CONSILIU DE 
MINIȘTRI

In orice car« chestiunea 
va fi discutată în viitorul 
consiliu de miristri. care 
va avea loc Mărfi sau 
Mercuri. $e va discuta ra- 
ncrtul Comisiei de studiu, 
instituita de ministrul jus 
tHiei si se vor lua hotărâ
rile, dună cari urmează 
să se îrtocmeasră proec- 
tul de lege pentru o e- 
verV'^lă nreb>n**ire  —_ 
sau— i 
țiwr«*a  adversă a guver
nului va izbândi — pentru 
introducerea liberei tran 
za**fii>

Soluția împăciuitoare, 
care, du*ă  cum se cre^e, 
va triumfa în cele din 
urmă, este areea a unei 
noui prelungiri însă nu- 

! mai termen de șa-e 
. o ’---------- ’ ------ — - Mn ®P<W *1

litică actuală, ar da o nouă chiriilor actuale«

: E vorbă ca, ta cursul viitoa
rei săptămâni chiar să se ia u- 
nele deriziuni definitive, pri
vind reglementarea pe viitor a 

gimului chiriilor.

ELE DOUA CURENTE DIN 
GUVERN

. în guvern, există în clipa de fa
ța, relativ ia chipul de reglemen
tare a acestui regim, două curente 
) Unii dintre miniștri sunt contra 
Oricărei, prelungiri, susținând că 

enținerea actualelor raporturi din 
e chiriași și proprietari, perpe-

’ a*  
azi, întârzie prea mult normali-

n 1

ti l ____ , . T. . . , . r
fuând regimul excepțional de 
■s\i‘ \ ‘ '
z irea situației generale, posibilă 
n ai ales acum, când e vorba să se 
îi ceapa o acțiune serioasă pentru 
construcție, de către Stat chiar, a 
numeroase locuințe eftine

O alta partéi mai puțin nu
meroasa, din guvern susține

ai ales acum, când e vorba să se

maghiare. Azi, când unirea s’a fă
cut elementul românesc trebue 
chemat la viață politică, lucrând 
în mod activ pentru desăvârșirea 
unirei. Țărănimea are îndatorirea 
să se alăture de partidele cari au 
lucrat în mod positiv pentru ne
voile lor și unul din aceste parti
de este cel liberal.

D. Lapedatu, aduce un omagiu 
lui Ion Brătianu, care a declarat 
războiul de întregire și își expri
ma încrederea în capacitatea d-lui 
V. Brătianu. i

D. MUNTEANU, secretarul-«e- 
neml al organizației, dă citire aă- 
reî de seamă a activităței parti
dului și relevă munca depusă de 
d. dr. Bordea. < «gw»

D. ministru LAPEDATU propu
ne majorarea numărului membri
lor din comitetul executiv și îm
puternicirea membrilor din dele
gația permanentă de-a soluționa 
anumite chestiuni neprevăzute în 
statute» .

D. deputat GLAJARIU, declară 
că acei - ardeleni cari propagă azi 
ura între frați sânt trădătorii ro
mânismului și cei cari sapă mine 
se vor lovi de voința acelora cari 
au sângerat pentru unire.

D. LEPĂD ATU dă citire unor 
telegrame sosite din județ și aceia 
primită dela d. ministru Nistor în 
numele Bucovinei.

D. V. SASSU, felicită pe d. mi
nistru. Lapedatu pentru puternica 
organizație dela Brașov, care re
prezintă adevărata voință de unire 
a Ardealului în vechiul regat

Cuvântarea d-lui ministru I. G. Duca 
în cazul când frac-T D. mîn. DUCA (primit 
a »rJuAi*«ă  a Hiiwct^ r\l MalAftnl

Congresului |
D. Sassu, reamintește vremuri 

lureroase când Ardealul era rifl 
mgurilor, până în ziua în ci 

conducătorii politici ai vechiuH 
regat au hotărât războiul de ded 
bire. ■

Azi, național-țărăniștii fac M 
protectorii țăranilor și ne revii 
ționarii. Partidul liberal vine i 
în Ardeal și lămurește acțiu'^ai 
narhică întreprinsă de d. Mih&lJ 
che, care vrea revoluția împotiîn 
guvernelor românești. j

D-sa își închee cuvântarea, d 
primându-și credința că Ardeau 
va fi alături de partidul liberi 
care vrea să consolideze 
războiului. iD. Prof. TOHANEANU, deJ 
tat, își reamintește de vremuia 
când Brașovul era o cetate a cu 
turei românești și a mișcărei I 
redeșteptare națională.

D. dr. LUPU își începe cuvd 
tarea evocând vremurile din cod 
lărie, când era coleg de școală, 1 
Iași, cu d. Lepădata, actualul m 
nistru al artelor. j

Intrând în fondul cuvânâb« 
•ale, d. dr. Lupu spune: j

„Am colindat toate colțurile | 
rei și am apărat decmocrafia, i 
Brașov un am putut vorbi, nidi 
dată, căci foștii mei tovarăși m 
m’au lăsat să iau contact eu a 
Am voit ca Să înființez un al di 
lea partid eu concursul Ardeah 
lui și nu am fost înțeles. Azi câd 
sâni găzduit într’un partid în cau 
sânt înțeles, vă voia vorbi d«p| 
prezent. .

Partidul național-țărăneac tis 
buia să colaboreze cu acei cari « 
realizat unirea și au înfăptuit celi 
mai înaintate reforme: împropn 
tărirea și votul universal. â

Ei sau aliat cu acei ciocoi « 
erau împotriva exproprierei. 
ceasta a fost cea dintâiu greșeli

A doua greșală au făcut-o | 
tunci când au refuzat să colah 
teze cu partidul liberal d^j 
moartea regelui. Am înțeles rii 
murite grele prin care trece ta 
si am oferit colaborarea mea"h 
Ton Brătianu. Am crezut că voii 
fi urmat de dânșii, N’am înfele 
să vie să contribue la consolida 
rea țărei. Azi. vor să vie la pn 
tere prin revoluție. Partidul Fhe 
ral, având încrederea Regeț^ 
și a țărei nu poate pleca del 
cârma țării. Dacă vor să vie prii 
revoluție, vom apăra țara împo 
triva lor.

însă că introducerea liberei;____ _ _____
tranzacții astăzi, în situația no- luni fără vre

Descindere la societatea 
asigurare, Concordia“

UaciYu. —- In urma cam- cu mare nerăbdare rozul- 
paniei dusă de ziarul.talul acestor descinderi, 
„Curentul” centra sume»! întru cât cei căzuți în 
deniilor de societăți de a- cursa întinsă de această 
slgurare, pentru casate»1 societate sunt mulți și în 
rlî și alte scopuri, și cari oraș, deși, de predilecție, 
nu sunt altceva de cât societatea își recruta vic- 
bande organizate de ex> Mințile printre săteni, 
crocherii ce operează sub 
scutul legii, parchetul lo
cal a făcut azi o descin
dere ia sediul societății 
„Concordia”«

In acest scop d. Gorovei, 
prim-procuror la tribuna
lul local împreună Cu un 
întreg amarat polițienesc 
și însoțit de d« Cosmescu, 
contapbilul Băncii Națio
nale s’au, dus la sediul a- 
cestei societăți și au în
cercat verificarea regis
trelor, - ■ »

Registrele însă sunt ți
nute In așa hal de încorec 
titudine, încât vor trebui 
zile ca sa se poată face mă 
car o verificare sumară.

In aceeași zi, s’a făcut o 
descindere și la locuința 
d-lui Nedeleanu directo
rul societății, unde se bă- 
nuește a fi adevăratele 
registre du^ă adevăra
tele „asigurări” ale aces
tei societăți.

Opinia publică așteaptă

t cu a- 
olauze) : Partidul națonal. bazân. 
du-se pe-o falșă credință că Ar
dealul este cn ei, au spus că la 
Făgăraș vor face o demonstrație 
să se cutremure țara. Au dat 
fiasco. De ce ? Fiindcă Ardealul 
este cuminte, vrea liniște, nu vrea 
’notă cu regățenii.

Partidul național-țărănesc re- 
vend’că puterea, fără să fș dat 
dovadă ca posedă expriența gu- 
vernărei. In vreme ce ei se sbu- 
ciumă, noj desăvârșim programul 
nostru de consolidare a țărei pe 
toate tărâmurile: cultural, econo
mic și externe.

In clipe de fața desăvârșim ex- 
oroprierea în Ardeal și căutam să 
îmbunătățim situația economică, 
reducând dobânz le. sprijinind 
coonerația și ajutând industria.

Stabilizarea monetară și îm
prumutul, este ca și realizat. Am 
tăgăduit reducerea impozitelor și 
ne-am ținut de vorbă.

In vreme ce partidul liberal își 
desăvârșește punctele din pro
feram ei fac profeții, anunțând

date fixe când guvernul se va re 
trage.

Un guvern nu pleacă când vre 
opoziția, că numai atunci eh 
face greșeli. Greșeli nu am fia 
si de aceia nu plecăm nici la 
Martie, nici la 25 Martie, nici j 
toamnă, (aplauze). _

D. Duca își încliee cuvântam 
făcând apel Ia congresiști sa li 
mineze pe concetățenii lor asi 
ora sitafiei politice.

S’a ținut și o întrunire sub a 
rul liber. Au vorb’t d-nii Ni 
gură, Șt. Popp, Mircea, etc»

BANCHETUL
La ora 1 p. m. a avut loc ș 

mare banchet in sala Cercul« 
militar.

Au rostit cuvântări d-nii minii 
trii Al. Lapedatu, dr. Lupu, 1.6 
Duca, Dimitriu și d-nii Saisj 
Cbirculescu, av. Ciurea, păr. Grț 
coanu, etc.

După ce au luat parte la Q 
ceai oferit de d. dr Bordea. nu 
niștrii B’au înapoiat în Capitali 

H, T<
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Cazul Berceanu
Azi după amiază se tatruneșta 

•omisîa de disciplină a Camerîi 
pentru a hotărî dacă e sau nu în 
compatibilitate între funcția de 
ajutor de primar a d-lui M. Ber- 
ccanu și mandatul de deputat

Guvernul e foarte plictisit de 
această chestiune de oarece pro
misese câteva din functiunik 
’iaî de vază ale municipiului și 

al primăriilor de sectoare mai 
multor vechi electori liberali com 
plect înlăturați dela „favorurile” 
guvernamentale.

Cu toată promisiunea guvernu- 
tai cei cari au două-trei slujbe nn 
vor să cedeze nici una; asffel că 
nu se poate face vre-un Ioc Jjber.

Stăruințele d-lui Duca pe lân- 
ta d. Berceapu de a renunța Ia 
funcția dela primărie n’au reu
șit.

D. Berceanu șî-a asigurat spri
jinul mai multor juriști liberali, 
cari vor declara azi,. în comisie, 
că nu e incompatibil*ta*e  îrta" 
funcția de ajutor de primar și 
mandatai de deputat.

Studenții medicinist
reintră la cursuri

-- Vor semna declarația de supunere
IAȘI, 19. — Ieri d. a., o dele

gație de studenți greviști a avut 
o întrevedere cu d. decan al fa
rul tatii de medicină, Ștefănescu- 
Galați.

Decanul i-a invitat să semneze 
declarația de renunțare la gre
vă, spre a se puiea reîncepe 
cursurile. Studenții s’au retras, a- 
daugând că vor convoca pentru 
azi d. a., adunarea generală a 
«t”denților greviști, spre a de
cide.

Astă seară la orele 3 studen
ții greviști s’au întrunit în loca
lul Asociației studenților creș
tini. ■■

Președintele a pus în vedere 
colegilor, cond’țiunile decanului. 
Discut iile au durat dela orele 4 
până la 7.

S’a insistat dacă studenții tre
bue »au nu să recunoască actua
lul segulament, întrucât decla
rația cupr’nde și următoarele :

„Semnăm să respectăm actuali 
regulament până la deciziuoil 
consiliului profesoral”.

La orele 7 s’a votat o moțiu 
prin care studențimea decW 
că semnează declarația de rud 
țâre Ia greva, recunoaște act® 
Iul regulament și hotărășțe sa H 
intre la cursuri.

Pentru mâine seară a fost, ca 
vocat Senatul univers’tar ca, h 
pruna cu consiliul facultății d 
medicină să decidă de schimb 
rea sau nu a regulamentului. ;

—0X0—

Cenzorarea unei cărți
Belgrad,. 19 (Rador). — Gl 

vernul a interzis intrarea ț 
răspândirea în cuprinsul Reg 
tu lui iugoslav, a lucrărei ii 
tulaiă «Balcanii» a scriitorul 
italian Zingarelli.
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